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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία εκπονείται στο πλαίσιο των σπουδών στο Τμήμα 

Διεθνών & Ευρωπαϊκών Σπουδών και έχει ως θέμα τον τρόπο προώθησης των 

ελληνικών συμφερόντων στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέσα από θεσμούς, όργανα και 

πολιτικές. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ως οργανισμός βασίζεται στην υιοθέτηση μιας κοινής πορείας 

των κρατών μελών της, η οποία με γνώμονα την κοινή ανάπτυξη ορίζει ένα γενικό 

πλαίσιο δράσης σε τομείς πολιτικής, οικονομίας και κοινωνίας. Ωστόσο, σε αυτό το 

πλαίσιο τα κράτη μέλη έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν προωθώντας τα 

συμφέροντά τους και σεβόμενα τις υποχρεώσεις τους έναντι των άλλων μελών. Έτσι 

και στην ελληνική πραγματικότητα υπάρχουν ομάδες, οι οποίες κινούνται στην 

ευρωπαϊκή σκηνή παρουσιάζοντας τις θέσεις τους και υποστηρίζοντας τα 

συμφέροντά τους, ενώ παράλληλα συμβάλλουν στη χάραξη της κοινής ευρωπαϊκής 

πολιτικής με τα μέσα που διαθέτουν. 

 

 

ΛΕΞΕΙΣ – ΚΛΕΙΔΙΑ: Ευρωπαϊκή Ένωση, θεσμοί, λειτουργία, συνεργασία, ΜΕΑ, 

ελληνικές ομάδες συμφερόντων 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ως οργανισμός έχει επιτύχει έναν κεντρικό στόχο: την πολιτική, 

οικονομική, κοινωνική, θεσμική και στρατιωτική συνεργασία, ενώ έχει ως βασικό 

προσανατολισμό τη θέσπιση κοινών συστημάτων και την εξυπηρέτηση κοινών 

συμφερόντων μέσω οργανωμένων δράσεων (Bickerton, 2012).  

Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι σε θέση να νομοθετεί και να θεσπίζει 

διατάξεις με έμφαση την αποδοχή και την προώθηση κοινών στόχων και με γνώμονα 

την προσαρμογή του εθνικού δικαίου στο ευρωπαϊκό. Προς αυτήν την κατεύθυνση, 

διατηρεί το δικαίωμα παρέμβασης σε εθνικό επίπεδο από τη στιγμή που δεν είναι 

δυνατή η διαχείριση μίας κατάστασης στο εσωτερικό ενός κράτους (Koutrakos, 

2010). 

Η συνεργασία σε όλα τα επίπεδα συμβάλλει στην προώθηση και των εθνικών 

συμφερόντων των κρατών μελών. Σε αυτό το πλαίσιο και στην Ελλάδα 

δραστηριοποιούνται ομάδες, οι οποίες ασκούν επίδραση στη χάραξη της ευρωπαϊκής 

πολιτικής, στηρίζοντας τα ελληνικά συμφέροντα σε ένα πλέγμα σχέσεων δούναι και 

λαβείν μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Η παρούσα εργασία επιχειρεί να προσεγγίσει αυτές τις σχέσεις αλληλεξάρτησης 

μεταξύ των ελληνικών ομάδων μέσα στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι και στο γενικότερο 

πλαίσιο της λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κύριος στόχος της είναι η 

παρουσίαση κάποιων τέτοιων ομάδων στην ευρωπαϊκή σκηνή και η ανάλυση των 

σχέσεών τους με τα θεσμικά όργανα της ΕΕ.  

Έτσι, η εργασία χωρίζεται σε δύο μέρη, το θεωρητικό, όπου αναπτύσσονται η 

λειτουργία των θεσμών και των οργάνων της ΕΕ καθώς και η δράση των ελληνικών 

ομάδων συμφερόντων, και στο ερευνητικό, όπου με τη μέθοδο της ποιοτικής έρευνας 

και τη χρήση του εργαλείου της συνέντευξης σε φορείς που δραστηριοποιούνται στον 

ευρωπαϊκό χώρο προκειμένου να υποστηρίξουν και να προωθήσουν τα ελληνικά 

συμφέροντα κυρίως στο επιχειρηματικό επίπεδο, εξάγονται χρήσιμα συμπεράσματα 

για τις σχέσεις δούναι και λαβείν μέσα στην ΕΕ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο – Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΣΜΟΙ 

 

1.1 Ο θεσμός της ΕΕ και ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας του 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει την απαρχή δημιουργίας της στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα 

Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ), που δημιουργήθηκε το 1950 για να θέσει τέλος στους 

συχνούς και αιματηρούς πολέμους μεταξύ των γειτονικών χωρών που οδήγησαν στον 

Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Αποτελεί μια μοναδική οικονομική και πολιτική σύμπραξη 

μεταξύ 27 χωρών (μετά την αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου στις 31 Ιανουαρίου 

2020), που από κοινού καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος της Ευρωπαϊκής ηπείρου. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο της ΕΕ είναι ότι οι χώρες που την απαρτίζουν είναι 

ανεξάρτητες αλλά της έχουν εκχωρήσει δικαιώματα με στόχο την απόκτηση δύναμης 

και πλεονεκτημάτων. 

Στην ουσία έχουν παραχωρήσει ένα μέρος της εθνικής κυριαρχίας τους, πράγμα που 

σημαίνει ότι έχει γίνει μεταβίβαση κάποιων εξουσιών σχετικά με τη λήψη 

αποφάσεων, οι οποίες έχουν περάσει στη διάθεση των κοινών θεσμικών οργάνων που 

λειτουργούν στο πλαίσιο της Ένωσης. Με αυτόν τον τρόπο 

θα είναι δυνατόν να ασκείται δημοκρατικά η λήψη αποφάσεων για θέματα που 

αφορούν κοινές υποθέσεις των κρατών μελών (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2014). 

Τα θεσμικά όργανα που είναι υπεύθυνα για τη λήψη αποφάσεων στην ΕΕ είναι 

(Ευρωπαϊκή Ένωση, 2018): 

● το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο οποίο οι συμμετέχοντες είναι αντιπρόσωποι 

εκλεγμένοι απευθείας από τους πολίτες των κρατών μελών. 

● το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, στο οποίο οι συμμετέχοντες είναι οι αρχηγοί ή οι 

πρωθυπουργοί των κρατών μελών. 



6 
 

● το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο οποίο οι αντιπρόσωποι είναι μέλη των 

κυβερνήσεων των κρατών μελών. 

και 

● η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην οποία οι συμμετέχοντες υπερασπίζονται τα 

συμφέροντα της ΕΕ σαν σύνολο. 

Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, από τη στιγμή της ίδρυσής της το 1957, έχει πετύχει 

πολλούς από τους κοινούς στόχους των μελών της. Κατόρθωσε να δημιουργήσει μια 

ενιαία αγορά αγαθών και υπηρεσιών, που η έκταση της αφορά όλα τα κράτη μέλη, σε 

μια ζώνη στην οποία μπορούν να κινηθούν ελεύθερα και να επιλέξουν τόπο 

εγκατάστασης 500 εκατομμύρια πολίτες. 

Με τη κυκλοφορία του ενιαίου νομίσματος, του ευρώ, η αγορά έγινε ανταγωνιστική. 

Ενώ η ΕΕ συνιστά τον μεγαλύτερο προμηθευτή σε προγράμματα ανάπτυξης και 

ανθρωπιστικής βοήθειας παγκοσμίως. 

Στην μελλοντική της δραστηριότητα η ΕΕ έχει εντάξει την προσπάθεια εξόδου από 

την οικονομική κρίση. Παράλληλα, πρωτοστατεί στον αγώνα για την κλιματική 

αλλαγή και τις επιπτώσεις της. Ενώ στην προσπάθεια για περαιτέρω διεύρυνση 

επιχειρεί να βοηθήσει τις γειτονικές χώρες να προετοιμαστούν για την ένταξή τους 

και προχωρά στην ανάπτυξη μιας ενιαίας εξωτερικής πολιτικής με σκοπό την 

διάδοση των ευρωπαϊκών αξιών σε παγκόσμιο επίπεδο. Αυτές οι φιλοδοξίες θα 

γίνουν πραγματικότητα μόνο αν οι αποφάσεις της είναι έγκαιρες, αποτελεσματικές 

και η εφαρμογή τους στεφθεί από επιτυχία (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2014). 

 



7 
 

1.2 Υποχρεώσεις και δικαιώματα των κρατών μελών της ΕΕ 

 

Οι αρμοδιότητες της ΕΕ αφορούν την κοινή πολιτική σε θεμελιώδη ή δευτερεύοντα 

θέματα που απασχολούν τα κράτη μέλη με σκοπό την καλύτερη αντιμετώπιση ως 

σύνολο παρά ως μονάδες. 

Η Ένωση αναλαμβάνει αρμοδιότητες που με βάση τις Συνθήκες έχουν ως στόχο την 

εκπλήρωση των αρμοδιοτήτων που της δίνουν τα κράτη μέλη (αρχή της δοτής 

αρμοδιότητας ή της ανάθεσης αρμοδιοτήτων). Σχεδόν στο σύνολό τους οι κοινές 

πολιτικές διαθέτουν μια ευρωπαϊκή και μία εθνική διάσταση. Το επίπεδο λήψης 

αποφάσεων που ταιριάζει σε κάθε περίπτωση κρίνεται από το μέτρο που πρέπει να 

ληφθεί και αποφασίζεται αν αυτό θα γίνει σε εθνικό ή σε ευρωπαϊκό πλαίσιο ή σε 

συνδυασμό τους. Ωστόσο, όταν πρόκειται να θεσπιστούν νόμοι ή να ληφθούν 

αποφάσεις οι οποίες είναι αναγκαίο να τεθούν σε κοινή εφαρμογή σε όλα τα κράτη 

μέλη τα περιθώρια για εθνικές πολιτικές είναι στενά. 

Όταν όμως μια Συνθήκη δεν υποχρεώνει τις εθνικές πολιτικές σε κοινή εφαρμογή 

τότε δίνεται η ευκαιρία για εθνική δράση. Γενικά, η κάθε είδους κοινή πολιτική 

επιβάλλει μείωση  της εθνικής πρωτοβουλίας. Όταν τα κράτη μέλη αντιληφθούν ότι 

κάποια κοινή δράση συμβάλλει περισσότερο στην εξυπηρέτηση των συμφερόντων 

τους από ό, τι η εθνική την επιλέγουν θυσιάζοντας τις εθνικές τους εξουσίες (Jean 

Monnet Chair, 2018). 

Ειδικότερα, οι αρμοδιότητες της Ένωσης χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες: 

αποκλειστικές, συντρέχουσες και υποστηρικτικές. Οι αποκλειστικές αρμοδιότητες 

δίνουν τη δυνατότητα στην Ένωση να προχωρά σε νομοθεσίες και έκδοση 



8 
 

δεσμευτικών πράξεων στους συγκεκριμένους τομείς: Εσωτερική αγορά – κανόνες 

λειτουργίας του ανταγωνισμού 

Κοινή εμπορική πολιτική 

Τελωνειακή ένωση 

Διατήρηση των βιολογικών πόρων της θάλασσας στο πλαίσιο της κοινής αλιευτικής 

πολιτικής. 

Οι συντρέχουσες αρμοδιότητες παραχωρούν την εξουσία στην Ένωση και τα κράτη 

μέλη ώστε να προχωρούν σε θέσπιση νόμων και την έκδοση δεσμευτικών πράξεων 

στους παρακάτω απαριθμούμενους τομείς. Τα κράτη μέλη προχωρούν στην άσκηση  

των  αρμοδιοτήτων τους όταν η Ένωση δεν μπορεί να το πράξει. 

Οι συντρέχουσες αρμοδιότητες της Ένωσης και των κρατών μελών εντοπίζονται 

στους τομείς: 

Εσωτερική αγορά 

Χώρος ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης 

Γεωργία αλιεία με εξαίρεση τη διατήρηση των βιολογικών πόρων της θάλασσας 

Μεταφορές και διευρωπαϊκά δίκτυα. 

Ενέργεια 

Κοινωνική πολιτική για ορισμένους τομείς (απασχόληση, κοινωνική ασφάλιση. Κλπ.) 

Οικονομική κοινωνική και εδαφική συνοχή 

Περιβάλλον 

Προστασία των καταναλωτών 
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Δημόσια υγεία 

Οι Υποστηρικτικές, Συντονιστικές ή Συμπληρωματικές Αρμοδιότητες αφορούν 

κινήσεις της Ένωσης προκειμένου να συμπληρώσει δραστηριότητες στους τομείς: 

Βιομηχανία 

Προστασία και βελτίωση της ανθρώπινης υγείας 

Παιδεία, επαγγελματική κατάρτιση, νεολαία και αθλητισμός 

Πολιτισμός 

Πολιτική προστασία 

Οι αρμοδιότητες της Ένωσης ασκούνται με βάση τις αρχές της επικουρικότητας και 

της αναλογικότητας. Η αρχή της επικουρικότητας προβλέπει την απαγόρευση 

ρύθμισης θεμάτων σε κοινοτικό επίπεδο, όταν αυτά μπορεί να ρυθμιστούν καλύτερα 

σε εθνικό ή περιφερειακό πλαίσιο. 

Αυτή η αρχή που υπονοεί διακυβέρνηση διαφόρων επιπέδων πρέπει να εφαρμόζεται 

με πνεύμα συνεργασίας μεταξύ των διαφόρων βαθμίδων εξουσίας. Η αρχή της 

αναλογικότητας σημαίνει ότι όταν μια ενέργεια της Ένωσης αποδεικνύεται 

απαραίτητη για την επίτευξη των στόχων της Συνθήκης, οι κοινοτικοί θεσμοί 

οφείλουν να εξετάσουν αν η ενέργεια αυτή απαιτεί νομοθετική ρύθμιση ή αν μπορεί 

να χρησιμοποιηθούν άλλα ηπιότερα αποτελεσματικά μέσα (χρηματοοικονομική 

ενίσχυση, ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ κρατών μελών με μια σύσταση, 

παρώθηση σε κοινή ενέργεια με ψήφισμα, κλπ.). Για να συνάδει με την αρχή της 

αναλογικότητας, η δράση της ΕΕ πρέπει να έχει την απλούστερη δυνατή μορφή, 

προσαρμοσμένη στην ικανοποιητική επίτευξη του στόχου του μέτρου (Jean Monnet 

Chair, 2018). 
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Η ΕΕ έχει ως στόχο τη διαφύλαξη κάποιων κοινών αρχών για όλα τα κράτη μέλη, που 

αφορούν τη δημοκρατία, το κράτος δικαίου και την προστασία των θεμελιωδών 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Με βάση αυτές τις αρχές γίνεται και ο προσανατολισμός 

των κρατών για τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των κρατών που επιθυμούν να 

ενταχθούν στην ΕΕ. Σε αυτό το πλαίσιο, όταν διαπιστωθεί ότι υπάρχει σοβαρή και 

συνεχής παραβιάσεων των παραπάνω αρχών και αξιών από κάποιο κράτος μέλος τότε 

δύναται να επιβληθούν κυρώσεις και μετά από απόφαση του Συμβουλίου με 

πλειοψηφική μέθοδο μπορεί να αποφασιστεί τυχόν αναστολή κάποιων δικαιωμάτων 

που έχουν παραχωρηθεί με βάση τη Συνθήκη της ΕΕ, με τις υποχρεώσεις του 

κράτους όμως να εξακολουθούν να ισχύουν (Borchardt, 2011). 

Παράλληλα, ο σεβασμός της εθνικής ταυτότητας αποτελεί δικαίωμα του κράτους 

μέλους. Τα κράτη μέλη δεν πρέπει να κινδυνεύουν με αφομοίωση αλλά η ένταξή τους 

στην ΕΕ να σέβεται τα εθνικά χαρακτηριστικά τους. Εξάλλου, η πνευματική και 

ηθική δύναμη της ΕΕ έχει την πηγή της στα διαφορετικά εθνικά χαρακτηριστικά και 

την συμμετοχή τους στο κοινό καλό (Ευρωπαϊκή Ένωση, 2018). 

 

1.3 Γενικές αρχές συνεργασίας και αλληλεγγύης στην ΕΕ 

 

Η βάση της ΕΕ βρίσκεται στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, οι οποίες δρουν 

συμπληρωματικά στις πολιτικές και τις μορφές συνεργασίας που θεσπίζονται μέσα 

από τη συνθήκη της Ενωμένης Ευρώπης. Κύριος στόχος της είναι να προχωρήσει 

στην οργάνωση των σχέσεων υπό το πρίσμα της συνοχής και της αλληλεγγύης 

μεταξύ όλων των κρατών μελών και των λαών της (C 321/2006). 

Σύμφωνα με το Άρθρο 2 (C326/2012) της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

θεμέλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελούν οι αξίες του σεβασμού της ανθρώπινης 
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αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δημοκρατίας, της ισότητας, του κράτους δικαίου 

και του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τα οποία περιλαμβάνουν και τα 

δικαιώματα των μειονοτήτων. Ακόμη, ορίζεται ότι οι συγκεκριμένες αξίες αποτελούν 

κοινή βάση για την κοινωνία των κρατών μελών, η οποία διέπεται από πλουραλισμό, 

απαγόρευση διακρίσεων, ανοχή, δικαιοσύνη, αλληλεγγύη και ισότητα μεταξύ 

γυναικών και ανδρών. 

Με το Άρθρο 3 (C326/2012) καθορίζονται οι σκοποί της ΕΕ. Πρώτα, η Ένωση 

σκοπεύει στην προαγωγή της ειρήνης, των αξιών της και της ευημερίας των λαών 

της. Έπειτα, έχει ως σκοπό την παροχή ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης στο 

χώρο της, όπου δεν θα υφίστανται εσωτερικά σύνορα και οι πολίτες θα κυκλοφορούν 

ελεύθερα, αλλά θα υφίστανται μέτρα για έλεγχο των εξωτερικών συνόρων, την 

παροχή ασύλου, τον έλεγχο της μετανάστευσης και την πρόληψη και καταστολή της 

εγκληματικότητας. 

Επίσης, σκοπός της Ένωσης είναι η εγκαθίδρυση εσωτερικής αγοράς. Η εργασία για 

την αειφόρο ανάπτυξη της Ευρώπης με στόχο την ισορροπία στην οικονομική 

ανάπτυξη και τη σταθερότητα των τιμών, την κοινωνική οικονομία της αγοράς 

βασισμένη στην υψηλή αγωνιστικότητα, η οποία θα στοχεύει στην πλήρη 

απασχόληση και την πρόοδο της κοινωνίας και απώτερο στόχο την προστασία και 

βελτίωση της περιβαλλοντικής ποιότητας. Παράλληλα, σκοπεύει στην πρόοδο της 

επιστήμης και της τεχνολογίας. 

Επιπλέον, η Ένωση επιδιώκει την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και 

των διακρίσεων, την προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και προστασίας, της 

ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών, την αλληλεγγύη ανάμεσα στις γενιές και την 

προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού. Ακόμη, σκοπός της Ένωσης είναι η 
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προαγωγή της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής και της αλληλεγγύης 

ανάμεσα στα κράτη μέλη. 

Επιπρόσθετα, στους σκοπούς της Ένωσης εντάσσεται ο σεβασμός του πολιτιστικού 

και γλωσσικού πλούτου και της πολυμορφίας και η μέριμνα για την προστασία και 

την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς. Παράλληλα, επιτυγχάνεται 

η εγκαθίδρυση οικονομικής και νομισματικής Ένωσης με ενιαίο νόμισμα το ευρώ. 

Τέλος, σκοπός της Ένωσης είναι οι σχέσεις με τον υπόλοιπο κόσμο να βασίζονται 

στην προώθηση των αξιών και των συμφερόντων της και η προστασία των πολιτών 

της. Η συμβολή της στην ειρήνη, την ασφάλεια, την αειφόρο ανάπτυξη του πλανήτη, 

την αλληλεγγύη, τον αλληλοσεβασμό μεταξύ των λαών, το ελεύθερο και δίκαιο 

εμπόριο, την εξάλειψη της φτώχειας και την προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, την αυστηρή τήρηση του διεθνούς δικαίου και το σεβασμό  των αρχών 

του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών. 

Στη βάση της Ενωμένης Ευρώπης βρίσκονται οι κύριες αξίες για την τήρηση των 

οποίων αναλαμβάνουν τη δέσμευση τα κράτη μέλη και η ανάθεση της πραγμάτωσης 

αφορά τα εκτελεστικά όργανα της ΕΕ. Ανάμεσα σε αυτές τις αναγνωρισμένες αξίες 

περιλαμβάνονται η διαφύλαξη της συνεχούς  ειρήνης, η ενότητα, η ισότητα, 

η ελευθερία, η αλληλεγγύη και η ασφάλεια. 

Η ΕΕ υποστηρίζει τη διαφύλαξη των κοινών αρχών για τη δημοκρατία, το κράτος 

δικαίου και την προστασία των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε όλα τα 

κράτη μέλη (Borchardt, 2011). 

Η εγγύηση της ειρήνης είναι μία από τις προτεραιότητες της ΕΕ. Μετά τους δύο 

παγκόσμιους πολέμους η ευρωπαϊκή πολιτική συνδέεται άρρηκτα με την πολιτική της 
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ειρήνης. Επίσης, η ενότητα περιλαμβάνεται στις προτεραιότητες της ΕΕ για να 

μπορέσουν να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα της σύγχρονης εποχής. 

Για την πλειοψηφία η ΕΕ είναι  μονόδρομος ώστε να υπάρξει διατήρηση της 

δημοκρατίας, του κράτους δικαίου, της οικονομικής ευημερίας και της κοινωνικής 

ασφάλειας. Παράλληλα, προβλήματα όπως η ανεργία, η ανεπαρκής ανάπτυξη και η 

μόλυνση του περιβάλλοντος έχουν ξεφύγει πια από τα στενά εθνικά όρια και μπορούν 

να επιλυθούν μόνο σε συλλογικό επίπεδο. 

Μόνο στο ευρύτερο ευρωπαϊκό πλαίσιο είναι εφικτή η οικονομική σταθερότητα και η 

συλλογική ευρωπαϊκή προσπάθεια μπορεί να πετύχει την αποδοτικότητα της 

ευρωπαϊκής οικονομίας και την εδραίωση του κράτους δικαίου στις κοινωνίες. Η 

εσωτερική συνοχή αποτελεί κύρια προϋπόθεση για την διαφύλαξη της πολιτικής και 

οικονομικής ανεξαρτησίας και την ανάκτηση της διεθνούς επιρροής σε παγκόσμιο 

πολιτικό επίπεδο (Borchardt, 2011). 

Για την ύπαρξη της ενότητας είναι αναγκαία η ισότητα. Σύμφωνα με τις αποφάσεις 

της ΕΕ, όλοι οι πολίτες είναι ίσοι απέναντι στο νόμο. Επομένως, όλα τα κράτη μέλη 

οφείλουν να αναγνωρίσουν ότι οι φυσικές διάφορες όπως το μέγεθος ή ο πληθυσμός 

της χώρας αλλά και οι διαφορετικές δομές σέβονται την αρχή της ισότητας 

(Borchardt, 2011). 

Ο συνδυασμός της ειρήνης, της ενότητας και της ισότητας εξασφαλίζουν την 

ελευθερία. Ο νέος ευρύς χώρος που δημιουργεί η ένωση των κρατών μελών εγγυάται 

ένα σύνολο ελευθεριών, οι οποίες εκτείνονται πέρα από τα εθνικά σύνορα και 

αφορούν την εργασία, την οικονομία και το εμπόριο. 

Η αρχή της αλληλεγγύης εξασφαλίζει την αποφυγή του κινδύνου για κατάχρηση της 

εξουσίας. Η κοινοτική τάξη διασφαλίζεται μέσω της ισότιμης και δίκαιης κατανομής 
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δικαιωμάτων και υποχρεώσεων μεταξύ των κρατών μελών και με τον παράλληλο 

σεβασμό της εθνικής τους ταυτότητας. Όλες οι προηγούμενες αρχές έχουν ως 

αναγκαία προϋπόθεση την ασφάλεια, η οποία εκτός από τα εξωτερικά σύνορα 

αναφέρεται και στην κοινωνική ασφάλεια των πολιτών και αφορά τις θέσεις εργασίας 

και τις επιχειρήσεις (Borchardt, 2011). 

 

1.4 Οι εξωτερικοί φορείς και η σύνδεσή τους με την ΕΕ 

 

Εκτός από τα βασικά θεσμικά όργανα της ΕΕ υπάρχουν και κάποιοι εξωτερικοί 

φορείς, οι οποίοι εργάζονται και συνεργάζονται για την κοινή πρόοδο των κρατών 

μελών της Ένωσης. Κύριοι τέτοιοι φορείς είναι οι μη κυβερνητικές οργανώσεις και οι 

αποκεντρωμένοι οργανισμοί που δραστηριοποιούνται στον ευρύτερο χώρο της ΕΕ. 

Βρίσκονται διασκορπισμένοι σε διάφορα σημεία της Ευρώπης και η ενασχόλησή 

τους είναι ζητήματα που ασκούν επίδραση στη ζωή των σχεδόν 450 εκατομμυρίων 

ανθρώπων που ζουν και κινούνται στην ΕΕ. Τομείς που τους απασχολούν, για 

παράδειγμα, είναι τα τρόφιμα, η ιατρική, η δικαιοσύνη, η ασφάλεια των μεταφορών, 

η τοξικομανία και το περιβάλλον. 

 

Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις 

Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις στον χώρο της Ευρώπης έχουν ως στόχο να 

προωθήσουν τα συμφέροντα και να καλύψουν τα έξοδα όλων εκείνων των 

οργανώσεων που δεν λαμβάνουν κρατική χρηματοδότηση   και οι οποίες δεν έχουν 

κερδοσκοπικό χαρακτήρα, αλλά  οι επιδιώξεις τους αφορούν την κοινωνία και τα 

οφέλη της και κυρίως έχουν σχέση με την προάσπιση και την προώθηση των 
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θεμελιωδών δικαιωμάτων. Κοινό γνώρισμα όλων των οργανώσεων είναι η 

εθελοντική δράση (Κουτσογιάννη, 2012). 

Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ) έχουν μεταβληθεί σε ουσιαστικούς 

παράγοντες στον κοινωνικό τομέα, ιδίως στην καταπολέμηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισμού. Συμμετέχουν σε τακτικό διάλογο με τις δημόσιες αρχές με 

σκοπό τη διασφάλιση της καλύτερης εφαρμογής των πρωτοβουλιών και των 

πολιτικών της ΕΕ στις χώρες της ΕΕ. 

Η Στρατηγική Ευρώπη 2020 για έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη 

δημιουργεί μια νέα εταιρική σχέση μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, των 

εθνικών και περιφερειακών κυβερνήσεων και των ευρωπαϊκών ενδιαφερόμενων 

μερών. Η Επιτροπή έχει θέσει ως προτεραιότητα την ενίσχυση αυτών των εταιρικών 

σχέσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Ο διάλογος με τα ενδιαφερόμενα μέρη της ΕΕ που πραγματοποιείται στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Πλατφόρμας κατά της Φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού είναι 

ζωτικής σημασίας για αυτήν την εταιρική σχέση, καθώς συγκεντρώνει ΜΚΟ και 

κοινωνικούς εταίρους σε επίπεδο ΕΕ στους τομείς της απασχόλησης, των κοινωνικών 

υποθέσεων και της ένταξης εκπροσώπων των θεσμικών οργάνων της ΕΕ και άλλων 

διεθνών οργανισμών, εκπροσώπων των εθνικών, περιφερειακών και τοπικών αρχών, 

δεξαμενές σκέψης και θεμέλια για θέματα που σχετίζονται με την κοινωνική ένταξη. 

Μέσω του προγράμματος PROGRESS, η Επιτροπή συμβάλλει στην αύξηση της 

συμμετοχής πολλών ευρωπαϊκών δικτύων ΜΚΟ-ομπρέλα στους ακόλουθους τομείς 

(https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=330&langId=el): 

Προώθηση της κοινωνικής ένταξης 

Caritas Europa 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=330&langId=el
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COFACE (Συνομοσπονδία οικογενειακών οργανώσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση) 

Dynamo International-Street Workers Network 

EAPN (Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Φτώχειας) 

EMN (Ευρωπαϊκό Δίκτυο Μικροχρηματοδοτήσεων) 

ENSIE (Ευρωπαϊκό Δίκτυο για τις Επιχειρήσεις Κοινωνικής Ένταξης) 

ESN (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Δίκτυο) 

Ευρώπαιδο 

Eurocities 

Ευρωδιακονία 

EuroHealthNet 

FEANTSA (Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία εθνικών οργανώσεων που εργάζονται με τους 

άστεγους) 

MHE (Ψυχική Υγεία Ευρώπη) 

PICUM (Πλατφόρμα διεθνούς συνεργασίας για τους μετανάστες χωρίς έγγραφα) 

 

Προώθηση της ισότητας των φύλων: 

Ευρωπαϊκό Λόμπι Γυναικών 

Εκπροσώπηση και υπεράσπιση των δικαιωμάτων των ατόμων που εκτίθενται σε 

διακρίσεις: 

AGE Platform Europe 

ENAR (Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά του Ρατσισμού) 
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EDF (Ευρωπαϊκό Φόρουμ Αναπηρίας) 

ILGA Europe (Διεθνής Ένωση Λεσβιών και Γκέι – Ευρώπη) 

ERIO (Ευρωπαϊκό Γραφείο Πληροφοριών για τους Ρομά) 

Η Επιτροπή υποστηρίζει επίσης οικονομικά μικρότερα δίκτυα για την κοινωνική 

ένταξη των ατόμων με αναπηρία. 

Αποκεντρωμένοι οργανισμοί 

Το έργο των αποκεντρωμένων οργανισμών της ΕΕ είναι τεχνικό, επιστημονικό ή 

διοικητικό και στόχος τους είναι η παροχή βοήθειας στα θεσμικά όργανα της ΕΕ, 

ώστε αυτά να κατορθώσουν να χαράξουν και να προχωρήσουν στην εφαρμογή 

πολιτικών. Παράλληλα, επιδιώκουν την προαγωγή της συνεργασίας ανάμεσα στην 

ΕΕ, τις εθνικές κυβερνήσεις και τους κοινωνικούς εταίρους, συγκεντρώνοντας 

τεχνική και εξειδικευμένη τεχνογνωσία. 

Ο χρόνος διάρκειας της θητείας τους είναι αόριστος και οι έδρες τους βρίσκονται σε 

όλη την ΕΕ. Κάθε οργανισμός είναι μοναδικός και υπηρετεί διαφορετικές ανάγκες. 

Για παράδειγμα, η Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και 

Ένταξης βρίσκεται σε συνεργασία με τέσσερις αποκεντρωμένους οργανισμούς της 

ΕΕ: το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα για τη Βελτίωση των Συνθηκών Διαβίωσης και Εργασίας 

Conditions (EUROFOUND), το οποίο ασχολείται με εργασιακά και κοινωνικά 

θέματα και βοηθά στην ανάπτυξη πολιτικών για την ανάπτυξή τους, 

τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (EU-

OSHA), ο οποίος έχει επιφορτιστεί με την προστασία, την ασφάλεια, την υγεία και 

την παραγωγικότητα στον τομέα της εργασίας, το Ευρωπαϊκό Κέντρο για την 

Ανάπτυξη της Επαγγελματικής Κατάρτισης (CEDEFOP), που ασχολείται με την 
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ανάπτυξη της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 

καθώς και την προώθηση πολιτικών συνεχούς κατάρτισης,  

το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ETF), το οποίο προσφέρει 

βοήθεια στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού με την προώθηση 

μεταρρυθμίσεων σε επίπεδο εκπαίδευσης, κατάρτισης και αγοράς εργασίας σε 

αναπτυσσόμενες χώρες στο πλαίσιο της πολιτικής εξωτερικών σχέσεων της ΕΕ 

(https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=330&langId=el). Επίσης υπάρχει ο 

Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων, που εδρεύει στο Άμστερνταμ και έχει ως στόχο 

τη διασφάλιση της αποτελεσματικότητας και της ασφάλειας των φαρμάκων για 

ανθρώπινη και κτηνιατρική χρήση σε πανευρωπαϊκό επίπεδο  (https://european-

union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/types-institutions-

and-bodies_el). 

 

 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=330&langId=el
https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/types-institutions-and-bodies_el
https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/types-institutions-and-bodies_el
https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/types-institutions-and-bodies_el
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο – Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΕΕ ΚΑΙ Η ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

ΤΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΤΗΣ 

2.1 Η θέση της Ελλάδας στην ΕΕ και η λειτουργία των θεσμικών οργάνων της 

στο ευρωπαϊκό πλαίσιο 

 

Η Ελλάδα είχε ανέκαθεν ευρωπαϊκό προσανατολισμό και η σύνδεση με την Ευρώπη 

μέσω της ένταξης της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν απλά η φυσική εξέλιξη 

των πραγμάτων. Εξέλιξη η οποία μετουσιώθηκε σε σχέση με την υποβολή της 

αίτησης για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ) το 1959, η οποία 

υπογράφηκε το 1961, αλλά πάγωσε το 1967 με τη στρατιωτική δικτατορία και 

ενεργοποιήθηκε το 1974 με την αποκατάσταση της δημοκρατίας για να 

οριστικοποιηθεί το 1979 μετά από 5χρονη προσπάθεια της ελληνικής κυβέρνησης, η 

οποία με πρωτοβουλία του Κ. Καραμανλή εξέφρασε την επιθυμία ένταξης της 

Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα προβάλλοντας ως λόγους τους παρακάτω: 

Η Κοινότητα αποτελούσε το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο για την επίτευξη της 

εδραίωσης του δημοκρατικού συστήματος και των θεσμών της χώρας. Επίσης, 

αποτελούσε το εφαλτήριο για την ενίσχυση της θέσης της στο διεθνές στερέωμα και 

την επιδίωξη καλλιέργειας σχέσεων εκτός από τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και 

με άλλους διεθνείς οργανισμούς και κράτη. Ακόμη, η ένταξη της Ελλάδας στην 

Κοινότητα θα ήταν μια ισχυρή παράμετρος, η οποία θα μπορούσε να οδηγήσει στην 

ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό της χώρας στο οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο. 

Παράλληλα, είχε την προσδοκία ως ευρωπαϊκή χώρα να έχει ενεργό ρόλο στις 

ενέργειες για ευρωπαϊκή ενοποίηση και στην δημιουργία του ευρωπαϊκού προτύπου. 

Οι διαδικασίες προχώρησαν και η τελική ένταξη πραγματοποιήθηκε την 

Πρωτοχρονιά του 1981. 

Σύμφωνα με την επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών η  συμμετοχή της 

Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα/Ένωση διακρίνεται σε τέσσερις χρονικές 

φάσεις ((https://www.mfa.gr/exoteriki-politiki/i-ellada-stin-ee/i-poreia-tis-elladas-

stin-europaiki-enosi.html): 1981-1985, 1985-1995, 1996-2009, 2009-σήμερα. 

 

Η περίοδος 1981-1985 έχει ως κύριο χαρακτηριστικό την τάση για αμφισβήτηση 

κάποιων εκφάνσεων της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Συνάμα, άξια αναφοράς είναι η 
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δημιουργία ενός ειδικού καθεστώτος σχέσεων και ρυθμίσεων και η προσπάθεια 

βελτίωσης της θέσης της χώρας στην Κοινότητα, η οποία επιδιώχθηκε με την 

πρόσθετη οικονομική ενίσχυση που ζήτησε και έλαβε τελικά η Ελλάδα το1985 με τα 

Μεσογειακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα (ΜΟΠ). Την περίοδο 1985-1995 η 

Ελλάδα εκφράζει πιο έντονα τη θετική της στάση για ενοποίηση, οπότε και η χώρα 

άρχισε να πιστεύει σε μια ομοσπονδιακή μορφή ενοποίησης και την προώθηση 

κοινής πολιτικής σε τομείς όπως η παιδεία, η υγεία, το περιβάλλον. Ακόμη, 

υποστηρίζει την ενίσχυση των θεσμών σε υπερεθνικό επίπεδο, Επιτροπή και 

Κοινοβούλιο και την προώθηση κοινής εξωτερικής πολιτικής και ασφάλειας. 

Η περίοδος 1996-2009 είναι η περίοδος όπου κυριαρχεί η ιδέα για την διαδικασία της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και μαζί η προσπάθεια για εμβάθυνση στην ενοποίηση σε 

όλα τα επίπεδα. 

Η Ελλάδα είναι ένα από τα κράτη που υπήρξε υπέρμαχος της δημιουργίας ενός 

Ευρωπαϊκού Συντάγματος, υποστηρίζοντας την ένταξη στη Συνθήκη της Λισαβόνας 

των πιο βασικών καινοτομιών του σε θεσμικό πλαίσιο. Επίσης κατέβαλε μεγάλη 

προσπάθεια να τηρήσει τους κανόνες της οικονομικής και κοινωνικής δράσης και την 

ένταξή της στην Οικονομική Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ) και την υιοθέτηση του 

κοινού νομίσματος από την Πρωτοχρονιά του 2022. Ταυτόχρονα, η χώρα υποστήριξε 

τη διεύρυνση της Ένωσης και παρείχε σταθερή στήριξη στην προσπάθεια ένταξης 

χωρών της Ανατολικής Ευρώπης. 

Η τελευταία περίοδος, που ξεκίνησε το 2009 και συνεχίζεται, σηματοδοτείται από την 

κρίση του 2009, κατά την οποία η χώρα εισήλθε σε μια μακρά περίοδο οικονομικής 

ύφεσης και αναγκάστηκε να προχωρήσει στην εφαρμογή μνημονίων, ενώ η κρίση 

επηρέασε πολλούς τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. Ωστόσο, κατά την 

προεδρία της το 2014 υπογράφτηκαν πολλά νομοθετήματα για τομείς όπως η 

απασχόληση, η ανάπτυξη, η επέκταση της τραπεζικής ένωσης, η μετανάστευση και οι 

θαλάσσιες μεταφορές.   

2.2 Η θέση της Ελλάδας στα θεσμικά όργανα της Ευρώπης: Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και Ελλάδα 

 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποτελεί τον πλέον βασικό χώρο για τη διεξαγωγή 

συζητήσεων που αφορούν το πολιτικό σύστημα καθώς και τη λήψη αποφάσεων σε 
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ευρωπαϊκό επίπεδο. Η εκλογή των ευρωβουλευτών γίνεται άμεσα από τους 

ψηφοφόρους χωριστά για κάθε κράτος μέλος και έχει ως στόχο την προώθηση των 

συμφερόντων των λαών κατά τη λήψη αποφάσεων για την ΕΕ και την διασφάλιση 

της λειτουργίας των δημοκρατικών θεσμών (https://www.europarl.europa.eu/about-

parliament/el/powers-and-procedures). Η Ελλάδα εκπροσωπείται από 21 μέλη στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενώ υπάρχει και Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

στην Ελλάδα (https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-

profiles/greece_el). 

 

 

Το Συμβούλιο της ΕΕ 

Στο Συμβούλιο της ΕΕ συμμετέχουν οι υπουργοί των κρατών μελών οι οποίοι 

αποφασίζουν για την έγκριση νομοθεσιών της ΕΕ και το συντονισμό των πολιτικών 

της. Η συμμετοχή των Ελλήνων εκπροσώπων στις συνεδριάσεις είναι συχνή. 

Το Συμβούλιο της ΕΕ δεν έχει μόνιμο πρόεδρο. Καθήκοντα προέδρου αναλαμβάνει η 

χώρα που ασκεί την εκ περιτροπής εξαμηνιαία προεδρία του Συμβουλίου. Η θητεία 

είναι εξάμηνη και η προεδρεύουσα κυβέρνηση με τους υπουργούς της καταρτίζει το 

ημερήσιο πρόγραμμα συνεδριάσεων για τον εκάστοτε τομέα πολιτικής και παρέχει 

διευκόλυνση στο διάλογο με τα υπόλοιπα θεσμικά όργανα της ΕΕ. 

Περίοδοι κατά τις οποίες η Ελλάδα άσκησε την προεδρία του Συμβουλίου: 

Ιούλιος-Δεκέμβριος 1983 | Ιούλιος-Δεκέμβριος 1988 | Ιανουάριος-Ιούνιος 1994 | 

Ιανουάριος-Ιούνιος 2003 | Ιανουάριος-Ιούνιος 2014 (https://european-

union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el). 

 

Η περιοχή ευθύνης του Συμβουλίου της ΕΕ καλύπτει ποικιλία τομέων όπως η 

δικαιοσύνη, η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, το προσφυγικό- 

μεταναστευτικό. 

Κομβικής σημασίας είναι η συνεργασία του με το  με το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, όπου η Ελλάδα παρουσιάζει βελτιωμένη εικόνα τα 

τελευταία χρόνια. Η συμμετοχή της Ελλάδας στα θεσμικά όργανα του Συμβουλίου 

της ΕΕ είναι ιδιαίτερα ενεργή. Έτσι εκπροσωπείται στην Κοινοβουλευτική 

Συνέλευση, στο Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών μετέχουν επτά 

https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/el/powers-and-procedures
https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/el/powers-and-procedures
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el


22 
 

Έλληνες εκπρόσωποι και ισάριθμοι αναπληρωματικοί, με Έλληνα Δικαστή στο 

Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη Δημοκρατία μέσω του 

Δικαίου (Επιτροπή Βενετίας), ανεξάρτητο όργανο του Συμβουλίου της Ευρώπης στην 

ομάδα Εμπειρογνωμόνων για την πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των 

γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας (https://european-

union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el). 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι το πολιτικά ανεξάρτητο εκτελεστικό όργανο της ΕΕ. 

Είναι η μόνη αρμόδια να προτείνει νέους νόμους και να κάνει πράξη τις αποφάσεις 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της ΕΕ. Επίσης, είναι υπεύθυνη 

για την προάσπιση των συμφερόντων των κρατών μελών, καθώς και για τη 

διαχείριση και διάθεση των ευρωπαϊκών πόρων (https://european-

union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/institutions-and-

bodies-profiles/european-commission_el). Κάθε χώρα μέλος εκπροσωπείται με 

κάποιο δικό της πρόσωπο στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σε κάθε χώρα υπάρχουν τοπικά 

γραφεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, γνωστά ως «αντιπροσωπείες» (https://european-

union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el). 

 

Η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα είναι επιφορτισμένη με 

την υποστήριξη προγραμμάτων ενίσχυσης της οικονομίας, της διάδοσης 

πληροφοριών για τις επιχειρήσεις και τους επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται 

στην ΕΕ. Ακόμη, για την παροχή συμβουλών για τη ζωή, την εργασία και τα ταξίδια 

στην ΕΕ, τους μετανάστες και τον ευρωπαϊκό πολιτισμό. Επίσης, είναι υπεύθυνη για 

την εφαρμογή του Δικαίου της ΕΕ, τις δημόσιες διαβουλεύσεις, τη προστασία 

δεδομένων,. Παράλληλα, ασχολείται με την χρηματοδότηση και τις επιχορηγήσεις 

καθώς και για με την προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας. 

Στο πεδίο ευθύνης της είναι και η κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον αλλά και η 

παροχή δυνατοτήτων εκπαίδευσης και κατάρτισης για όλες τις βαθμίδες και για τη 

διά βίου μάθηση. Ακόμη, προωθεί την αναπτυξιακή συνεργασία και προσφέρει θέσεις 

εργασίας, ενώ επιδίδεται και στην στατιστική προσέγγιση διαφόρων θεμάτων. 

https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el
https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/institutions-and-bodies-profiles/european-commission_el
https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/institutions-and-bodies-profiles/european-commission_el
https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/institutions-and-bodies-profiles/european-commission_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el
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Οι ευθύνες της επεκτείνονται σε θεματολογία σχετική με τα τρόφιμα, τη γεωργία, την 

αλιεία και γενικά τις αγορές και γενικότερα στη βιώσιμη ανάπτυξη. 

 

2.2.1 Φορείς που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα και σχετίζονται με την ΕΕ 

(οικονομία, πολιτική, πολιτισμός, εργασία, εκπαίδευση, κοινωνία, περιβάλλον) 

 

Υπάρχουν διάφοροι φορείς που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα και η δράση τους 

επεκτείνεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο στην προσπάθειά τους να διασφαλίσουν 

καλύτερες συνθήκες αντιμετώπισης των θεμάτων που τους απασχολούν και των 

ομάδων που εκπροσωπούν. 

 

Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) 

Η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) είναι το συνδικαλιστικό όργανο 

των εργατικών σωματείων όλης της χώρας, που προωθεί τα συμφέροντα των 

εργαζομένων. Στη σύγχρονη εποχή η ΓΣΕΕ έχει πετύχει τη διεύρυνση των 

παρεμβάσεών της έχοντας συμμετοχή σε όλα τα όργανα με τριμερή εκπροσώπηση 

(εργαζόμενοι-εργοδότες-κράτος), οι προτάσεις της συνοδεύονται από επιστημονική 

τεκμηρίωση και αφορούν για παράδειγμα σχέδια νόμου, πολιτικές απασχόλησης κ.α. 

Μάλιστα για την ενίσχυση των δράσεών της έχει επεκτείνει τις δομές της, όπως το 

Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ, το Κέντρο Εκπαιδευτικής Πολιτικής ΓΣΕΕ – 

Ακαδημία Εργασίας, το Κέντρο Πληροφόρησης Εργαζομένων & Ανέργων, το Αρχείο 

Ιστορίας Συνδικάτων (https://gsee.gr/). 

Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών 

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών είναι ένα όργανο που 

εκπροσωπεί τις  επιχειρήσεις και δραστηριοποιείται με καινοτόμες δράσεις  για την 

ενημέρωση και την υποστήριξη των επιχειρήσεων (https://acci.gr/#). 

Μάλιστα, το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών – Ε.Β.Ε.Α., 

συμμετέχει στην κοινοπραξία  του “Enterprise Europe Network – Hellas”, η οποία 

συνιστά το μεγαλύτερο δίκτυο ολοκληρωμένης επιχειρηματικής υποστήριξης στην 

Ελλάδα και είναι μέλος του ευρύτερου Ευρωπαϊκού Δικτύου “Enterprise Europe 

https://gsee.gr/
https://acci.gr/


24 
 

Network”, που αναλαμβάνει δράσεις σε τομείς που προωθούν την καινοτομία, τη 

μεταφορά τεχνολογίας και τις διεθνείς συνεργασίες. 

Η αποστολή του Δικτύου έγκειται στην υποστήριξη ιδιαίτερα των Μικρομεσαίων 

Επιχειρήσεων σε επίπεδο ανταγωνισμού και καινοτομίας με την παροχή ενός 

ολοκληρωμένου συστήματος συνδρομής και ανάπτυξής τους. 

Ειδικότερα, το ελληνικό δίκτυο “Enterprise Europe Network – Hellas” αποτελείται 

από 16 συνολικά Οργανισμούς, οι οποίοι είναι κατανεμημένοι σ’ όλη την ελληνική 

επικράτεια. Τα μέλη του Δικτύου, μ’ ένα ολοκληρωμένο πλέγμα υπηρεσιών, έχουν 

στόχο να βοηθήσουν την ελληνική επιχείρηση, προκειμένου να εξασφαλίσει 

(https://acci.gr/enterprise-europe-network/): 

 

Πρόσβαση σε ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά προγράμματα και εργαλεία 

Πρόσβαση σε διεθνείς επιχειρηματικές συνεργασίες και δραστηριοποίηση σε νέες 

αγορές 

Μεταφορά τεχνολογίας και τεχνογνωσίας 

Εκπροσώπηση σε διεθνείς επιχειρηματικές συναντήσεις 

Ενημέρωση για τις νέες πολιτικές, οδηγίες και κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Εκπαίδευση στον επιχειρησιακό σχεδιασμό και διαχείριση της καινοτομίας 

Διαχείριση δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας 

Διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων και ενημερωτικών ημερίδων 

Συμμετοχή σε διαβούλευση σχετικά με νέες πολιτικές ή πρωτοβουλίες της ΕΕ, για τις 

επιχειρήσεις. 

 

Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ) 

Ένας ακόμη φορέας που δραστηριοποιείται στο τομέα της επιχειρηματικότητας είναι 

ο ΣΕΒ. Στόχος του είναι η υποστήριξη των επιχειρήσεων στην εξέλιξη και η ενίσχυση 

του ρόλου τους στην οικονομική και κοινωνική πρόοδο της χώρας. Παράλληλα, δρα 

με σκοπό τον μετασχηματισμό της Ελλάδας και τη δημιουργία μιας παραγωγικής, 

εξωστρεφούς, βιώσιμης και ανταγωνιστικής οικονομίας, ενώ έχει ενεργή συμμετοχή 

https://acci.gr/enterprise-europe-network/
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σε όλα τα θεσμικά όργανα που προωθούν τον κοινωνικό διάλογο σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Το δίκτυο των επιχειρήσεων, οργανισμών και επιχειρηματικών ενώσεων που 

συμμετέχουν στο ΣΕΒ είναι πολύ μεγάλο και η επέκτασή του σε ευρωπαϊκό και 

παγκόσμιο επίπεδο με τη συμμετοχή σε οργανισμούς κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική. 

 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο ο ΣΕΒ κατέχει σημαίνουσα θέση καθώς μέσω του Γραφείου 

του στις Βρυξέλλες και της ενεργού συμμετοχής στην BusinessEurope, η οποία είναι 

η κορυφαία ευρωπαϊκή οργάνωση που κινητοποιείται ως εκπρόσωπος σε 40 

κεντρικές βιομηχανικές και εργοδοτικές ομοσπονδίες από 34 χώρες, επηρεάζει σε 

σημαντικό βαθμό τη λήψη αποφάσεων και την εφαρμογή πολιτικών. 

Η μόνιμη αντιπροσωπεία του ΣΕΒ στις Βρυξέλλες δραστηριοποιείται ως εκπρόσωπος 

του Συνδέσμου στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παράλληλα, η 

συμμετοχή στη Business Europe και η συνεχής συνεργασία με το ΣΕΒ στην Ελλάδα 

κατέχουν ενεργό ρόλο στην προώθηση των θέσεων και απόψεών τους σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο (https://www.sev.org.gr/). 

 

Κέντρο Διεθνούς & Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου 

Το ΚΔΕΟΔ είναι εθνικός φορέας τεκμηρίωσης και έρευνας ως νομικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου, η λειτουργία του οποίου βρίσκεται υπό την εποπτεία του 

Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, το ΚΔΕΟΔ με 

απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής λειτουργεί ως Κέντρο Ευρωπαϊκής 

Τεκμηρίωσης (ΚΕΤ). 

Οι κύριοι σκοποί του ΚΔΕΟΔ είναι: 

α. Η προώθηση της βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας και η διάδοση της γνώσης 

όλων των πεδίων του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

και 

β. Η παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης και νομικών πληροφοριών σε θέματα που 

σχετίζονται με το επιστημονικό του αντικείμενο προς το κράτος και τα νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου. 

https://www.sev.org.gr/
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Το επιστημονικό αντικείμενό του έγκειται στα παρακάτω πεδία: 

Το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Το Διεθνές και Ευρωπαϊκό Οικονομικό δίκαιο 

Το Διεθνές Εμπορικό δίκαιο 

Το δίκαιο της Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

Το δίκαιο των Δημοσίων Συμβάσεων 

Το δίκαιο των Κρατικών Ενισχύσεων 

Το δίκαιο της Ενέργειας  

(https://www.cieel.gr/) 

 

Το Κέντρο Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης 

Το Κέντρο Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης αναπτύχθηκε στο διευρυμένο ευρωπαϊκό 

πλαίσιο δημιουργίας δικτύου κέντρων διάδοσης πληροφοριών και επαφών για το 

κοινό. Σήμερα απαριθμούνται 544 ΚΕΤ παγκοσμίως εκ των οποίων τα 402 

βρίσκονται στα κράτη μέλη. Στην Ελλάδα λειτουργούν δώδεκα, στις περισσότερες 

από τις πόλεις όπου εδρεύουν Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα  

(https://www.cieel.gr/%ce%ba%ce%b5%cf%84/%cf%84%ce%bf%ce%ba%ce%b5%

cf%84/). 

 

Το Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ) 

 

Το Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής αποτελεί έναν 

ανεξάρτητο μη κερδοσκοπικό οργανισμός παραγωγής έρευνας, ιδεών και πολιτικών 

προτάσεων. Κύριο έργο του ΕΛΙΑΜΕΠ είναι η προσπάθεια επεξεργασίας και 

διάδοσης τεκμηριωμένης γνώσης για την εξωτερική ευρωπαϊκή πολιτική και την 

εμπέδωση της ευρωπαϊκής διάστασης της Ελλάδας. Κύριος σκοπός του  ΕΛΙΑΜΕΠ 

είναι η ενημέρωση για επιστημονικά τεκμηριωμένες έρευνες, μελέτες, αναλύσεις και 

προτάσεις πολιτικής και η παροχή μιας πλατφόρμας δημοσίου διαλόγου για θέματα 

https://www.cieel.gr/
https://www.cieel.gr/%ce%ba%ce%b5%cf%84/%cf%84%ce%bf%ce%ba%ce%b5%cf%84/
https://www.cieel.gr/%ce%ba%ce%b5%cf%84/%cf%84%ce%bf%ce%ba%ce%b5%cf%84/
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που άπτονται των ενδιαφερόντων του. Το  ΕΛΙΑΜΕΠ είναι μία από τις βασικότερες 

δεξαμενές σκέψης στο ευρωπαϊκό και διεθνές πεδίο. 

 

Τομείς με τους οποίους ασχολείται το ΕΛΙΑΜΕΠ είναι: οι θεσμοί και οι πολιτικές 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η ασφάλεια, οι διεθνείς σχέσεις και η επίλυση 

συγκρούσεων. Επίσης, η διαχείριση του μεταναστευτικού, οι διατλαντικές σχέσεις, η 

δημοκρατικοί θεσμοί, τα ανθρώπινα δικαιώματα και η συμμετοχή των πολιτών, το 

κράτος δικαίου, η ισότητα των δύο φύλων, η θρησκεία, η λειτουργία των ΜΜΕ, η 

πολιτισμική διαφορετικότητα, η ανάπτυξη, η απασχόληση και η κοινωνική συνοχή, 

καθώς και η ενέργεια, η βιώσιμη ανάπτυξη και η κλιματική αλλαγή. 

 

Ίδρυμα Κούφα 

Το «Ίδρυμα Καλλιόπης Κούφα για την προαγωγή του διεθνούς δικαίου και την 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων» αποτελεί ένα από τα κοινωφελή ιδρύματα. 

Κύριος σκοπός του Ιδρύματος είναι η θεωρητική και εφαρμοσμένη έρευνα, το διεθνές 

δίκαιο και κυρίως η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του δικαίου που τα 

συνοδεύει σε διεθνές επίπεδο. 

 

Ειδικότερα, οι στόχοι του Ιδρύματος είναι: 

Η προαγωγή της έρευνας για το διεθνές δίκαιο στη Βόρεια Ελλάδα και η εμβάθυνση 

στο συγκεκριμένο αντικείμενο, με την προσοχή στραμμένη στην υπεράσπιση του 

ανθρωπιστικού δικαίου. 

Η υποστήριξη της δυναμικής ελληνικής παρουσίας σε ευρωπαϊκό και όχι μόνο 

επίπεδο σε ό,τι αφορά τις επιστήμες. 

Η παροχή χρηματικών ή άλλου είδους οικονομικών ενισχύσεων και η απονομή 

βραβείων σε μελέτες σχετικές με το αντικείμενο του Ιδρύματος. 

Η επιστημονική διασύνδεση του Ιδρύματος με άλλα ιδρύματα σε διεθνές επίπεδο και 

η συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα (https://www.koufafoundation.org/the-

foundation-gr/). 

 

https://www.koufafoundation.org/the-foundation-gr/
https://www.koufafoundation.org/the-foundation-gr/
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2.2.2 Οι ελληνικές ομάδες συμφερόντων και ο ρόλος τους στην παραγωγή θέσεων για 

την άσκηση επιρροής στη χάραξη ελληνικής ευρωπαϊκής πολιτικής 

 

Ομάδες ειδικών συμφερόντων στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Οι ομάδες συμφερόντων είτε ως κοινωνία των πολιτών είτε ως κοινωνικοί εταίροι 

κατοχυρώνονται από τα Συντάγματα των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

(Τριανταφύλλου, 2007). Ωστόσο, υπάρχουν και πολλές ιδιωτικές επιχειρηματικές 

ομάδες συμφερόντων, οι οποίες μέσω των εκπροσώπων τους επιδιώκουν να 

συμμετέχουν στην χάραξη πολιτικών προς όφελός τους. 

Γενικότερα, αυτοί που έχουν τη δυνατότητα να αποκομίσουν οφέλη από τις πολιτικές 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι μεγάλοι και οικονομικά ισχυροί όμιλοι. 

Με βάση τις εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι περισσότερες από αυτές τις 

ομάδες δραστηριοποιούνται ως εκπρόσωποι των ιδιωτικών επιχειρηματικών 

συμφερόντων με ποσοστό 78% Από αυτές το 50% επιδιώκει βιομηχανικά 

συμφέροντα, το 25% αγροτικά συμφέροντα, το 20% υπηρεσίες και το 5% 

συνδικαλιστικά συμφέροντα και θέματα σχετικά με την προστασία των καταναλωτών 

και του περιβάλλοντος. 

Οι κύριοι λόγοι που οδήγησαν στην εμφάνιση ομάδων συμφερόντων στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και την άσκηση επιρροής είναι αρχικά οι αυξημένες αρμοδιότητες 

και εξουσίες που έχουν αναλάβει κάποια Ευρωπαϊκά Όργανα. 

Τα Ευρωπαϊκά Όργανα, όπως το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, που έχουν αναλάβει τη λήψη αποφάσεων προκαλούν το ενδιαφέρον των 

ομάδων συμφερόντων. Έπειτα, οι ισχυρές πιέσεις που βιώνουν οι εθνικοί εκπρόσωποι 

κάθε κράτους μέλους με σκοπό την προώθηση καθορισμένων ιδιωτικών 

επιχειρηματικών συμφερόντων. Οι εκπρόσωποι των κλαδικών συμφερόντων ασκούν 

πίεση στους εθνικούς φορείς, οι οποίοι επωμίζονται την ευθύνη της μεταφοράς των 

αιτημάτων τους στους ευρωπαϊκούς φορείς χάραξης πολιτικής. Όπως συνέβη με την 

ομάδα συμφερόντων αγροτών, οι οποίοι κατόρθωσαν να πετύχουν την διαμόρφωση 

μιας κοινής αγροτικής πολιτικής (Τριανταφύλλου, 2007). 

Η Κοινή Αγροτική Πολιτική αποτελεί την ενοποιημένη Αγροτική Πολιτική των 

κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και περιγράφει ένα σύνολο νόμων σχετικών 

με την γεωργία και την διακίνηση αγροτικών προϊόντων και όλες τις εκβάσεις που 
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προκύπτουν, όπως η διαμόρφωση των τιμών, η ποιότητα των προϊόντων, η επιλογή 

προϊόντων, η χρήση του εδάφους και η απασχόληση στον αγροτικό κλάδο. 

Τον Ιούνιο του 2011 και με αναθεώρηση τον Ιανουάριο του 2015, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκειμένου να διασφαλίσουν τα 

συμφέροντα των Ευρωπαίων πολιτών με διαφάνεια, προχώρησαν στην υπογραφή 

μιας συμφωνίας για την κατάρτιση κοινού Μητρώου Διαφάνειας. Με αυτό οι πολίτες 

απέκτησαν τη δυνατότητα να εντοπίζουν πιο εύκολα πληροφορίες για πρόσωπα και 

οργανισμούς που διαπραγματεύονται με τα θεσμικά όργανα της ΕΕ. Έτσι, και οι 

εκπρόσωποι ειδικών συμφερόντων μπορούν να καταχωρηθούν στο σύστημα πιο 

άμεσα. 

Το γεγονός ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατέχει ισχυρή θέση στη λήψη 

αποφάσεων προσελκύει το ενδιαφέρον των ομάδων συμφερόντων, οι οποίες 

καταβάλλουν προσπάθειες εκμετάλλευσης των αυξημένων εξουσιών του, με κύριο 

στόχο την προώθηση των θέσεών τους και την εξασφάλιση πλεονεκτημάτων 

(Ευθυμιάδης, 2015). 

Οι ευρωβουλευτές συχνά προσεγγίζονται εύκολα από τις ομάδες συμφερόντων σε 

προσωπικό ή συλλογικό επίπεδο (Charrad, 2006). Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή επιδιώκει την επαφή με τις ομάδες συμφερόντων, καθώς έτσι έχει τη 

δυνατότητα να παρακολουθεί τα αιτήματα των Ευρωπαίων πολιτών και τις ανάγκες 

τους και έτσι να διαμορφώνει τις προτάσεις της. Ενώ βασικό στοιχείο που προωθεί 

τις επαφές με τις ομάδες συμφερόντων είναι ότι οι ομάδες αυτές διαθέτουν 

τεχνογνωσία και πληροφορίες που θεωρούνται σημαντικές για την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή (Hauge & Harrop, 2011). 

Στον αντίποδα, το Συμβούλιο της ΕΕ δεν είναι εύκολα προσβάσιμο στις ομάδες 

συμφερόντων και έτσι αυτές προσεγγίζουν τις εθνικές κυβερνήσεις προκειμένου να 

πετύχουν την προώθηση των συμφερόντων τους και των προτάσεών τους για 

στήριξη. Υπάρχει όμως μια άλλη μέθοδος για προσέγγιση του Συμβουλίου και αυτό 

οφείλεται στην δυνατότητα του να λαμβάνει αποφάσεις με ειδική πλειοψηφία, αυτό 

δημιουργεί ομάδες συμφερόντων σε ευρωπαϊκό επίπεδο μεταξύ των κρατών μελών 

που συμμαχούν μεταξύ τους και προσπαθούν να περάσουν θέσεις και να χαράξουν τη 

δική τους πολιτική μέσω άσκησης επιρροής στα θεσμικά όργανα (Ευθυμιάδης, 2015). 
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Στην Ελλάδα ομάδες συμφερόντων που ασκούν ισχυρή επιρροή στο πολιτικό σκηνικό 

είναι πρώτα οι αγρότες, οι οποίοι έχουν κατορθώσει να έχουν άμεση παρέμβαση στο 

κυβερνητικό έργο και να εξασφαλίσουν ευνοϊκές ρυθμίσεις και ευρωπαϊκές 

επιχορηγήσεις. Έπειτα, τα πολιτικά κόμματα, τα οποία έχουν συνδεθεί με σκάνδαλα 

καθώς συχνά προωθούν ιδιωτικά συμφέροντα. Τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

κατόρθωσαν να επηρεάσουν την αναθεώρηση του Κώδικα Δεοντολογίας και να 

εξασφαλίσουν χρηματικές ενισχύσεις και ευνοϊκές ρυθμίσεις για δάνεια αλλά και για 

τις τηλεοπτικές άδειες. Ο ναυτιλιακός κλάδος, υπό την απειλή εξόδου των 

πλοιοκτητών από την Ελλάδα, ασκούν ισχυρή επίδραση στην πολιτική, κερδίζοντας 

ευνοϊκές νομοθετικές και φορολογικές ρυθμίσεις. Τέλος, τα κλειστά επαγγέλματα, οι 

συντεχνίες των οποίων κατόρθωσαν να εξασφαλίσουν υποστήριξη και προώθηση 

διαφόρων θεμάτων που τους απασχολούν.. 

 

Γεγονός είναι ότι η δράση και η επίδραση των ομάδων συμφερόντων θεωρούνται 

κομβικής σημασίας, καθώς και η εμπλοκή τους – φανερή ή λανθάνουσα – στην 

διαμόρφωση, λήψη και εκτέλεση αποφάσεων σε επίπεδο πρώτα εθνικό και έπειτα σε 

ευρωπαϊκό. Ωστόσο, οι σχέσεις τους με τα θεσμικά όργανα στηρίζονται στην 

αλληλεπίδραση, καθώς τα οφέλη που προκύπτουν μοιράζονται αμφίδρομα. 

2.3 Η ΜΕΑ και ο ρόλος της στην εκπροσώπηση της Ελλάδας στην ΕΕ 

 

Τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν τη συμμετοχή τους στο Συμβούλιο με τη σύσταση 

αντιπροσωπειών, οι οποίες έχουν μόνιμη έδρα στις Βρυξέλλες. Μέριμνα των εθνικών 

αντιπροσωπειών αποτελεί η εθνική εκπροσώπηση στη σύνθεση και στις εργασίες της 

με κύριο στόχο την προώθηση και υπεράσπιση των εθνικών θέσεων, λαμβάνοντας 

μέριμνα και για την υποστήριξη των εθνικών απόψεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

(https://www.mfa.gr/brussels/monimi-antiprosopeia-ee/). 

Η Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπία στην ΕΕ (Μ.Ε.Α) εντάσσεται στο Υπουργείο 

Εξωτερικών και των επιμέρους τμημάτων του. Με το Ν.3566/2007, άρθρο 1ο 

ορίζεται ότι: 

«Αποστολή του Υπουργείου Εξωτερικών είναι η άσκηση της εξωτερικής πολιτικής 

της χώρας, η οποία περιλαμβάνει: 

https://www.mfa.gr/brussels/monimi-antiprosopeia-ee/
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α. τα θέματα που αφορούν στις διεθνείς σχέσεις, τη διεθνή συνεργασία και τη διεθνή 

πολιτική της χώρας, 

β. τη διεθνή εκπροσώπηση της χώρας, 

γ. την προάσπιση των ελληνικών συμφερόντων στο εξωτερικό, 

δ. την ενίσχυση της διεθνούς νομιμότητας». 

Πιο συγκεκριμένα, στο άρθρο 5 του ίδιου νόμου σχετικά με την εκπροσώπηση της 

χώρας σε ευρωπαϊκό επίπεδο αναφέρεται το εξής:  "6. Το Υπουργείο Εξωτερικών σε 

συνεργασία με άλλα Υπουργεία και σχετικούς φορείς είναι υπεύθυνο για την 

εκπροσώπηση της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την επεξεργασία της πολιτικής 

για τη θεσμική εξέλιξη της Ένωσης και την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. 

7. Ο συντονισμός είναι ευθύνη των Υπουργείων και φορέων στο σχεδιασμό, την 

εφαρμογή και την αξιολόγηση της ευρωπαϊκής και της εν γένει εξωτερικής πολιτικής 

της χώρας». 

Ακολούθως, στο άρθρο 43 γίνεται αναφορά στην αποστολή και στα καθήκοντα των 

Μ.Α. στο εξωτερικό, τα οποία ισχύουν και για την Μ.Ε.Α.: 

«1. Οι Μόνιμες Αντιπροσωπείες εκπροσωπούν την Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

στους διεθνείς οργανισμούς και άλλα διεθνή όργανα και συνδιασκέψεις και έχουν ως 

κύρια αποστολή την υποστήριξη και προαγωγή των ελληνικών συμφερόντων στους 

οργανισμούς αυτούς. 

2. Προς το σκοπό αυτόν, στο πλαίσιο των γενικών αρμοδιοτήτων του άρθρου 5, 

διεξάγουν κάθε είδους συνεννοήσεις και διαπραγματεύσεις, παρακολουθούν τα 

θέματα του διεθνούς οργανισμού, τον ενημερώνουν για θέματα ελληνικού 

ενδιαφέροντος, εφαρμόζουν τη χαραχθείσα εξωτερική πολιτική και διατυπώνουν 

απόψεις και εισηγήσεις για θέματα της αρμοδιότητάς τους» 

(http://www.opengov.gr/ypex/?p=605). 

Στην ουσία, ο ρόλος της Μ.Ε.Α. είναι να εκπροσωπεί και να προωθεί τις εθνικές 

θέσεις στα διάφορα ευρωπαϊκά όργανα, υπό την καθοδήγηση πάντα του Υπουργείου 

Εξωτερικών και άλλων Υπουργείων και με έμφαση στην εξυπηρέτηση των εθνικών 

στόχων. Επομένως, η Μ.Ε.Α ευθύνεται για τη διασφάλιση της εθνικής παρουσίας 

http://www.opengov.gr/ypex/?p=605
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στις ομάδες εργασίας και τις επιτροπές του Συμβουλίου και κυρίως στην COREPER 

I/II. Ταυτόχρονα, προσφέρει ενίσχυση στο πολιτικό προσωπικό που λαμβάνει μέρος 

στους βασικούς διακυβερνητικούς θεσμούς της ΕΕ και κατά τη διάρκεια της 6μηνης 

θητείας στην Προεδρία του Συμβουλίου (http://europa.eu/about-eu/working-eu-

institutions/index_el.htm). 

Στα βασικά καθήκοντα της Μ.Ε.Α. είναι και η μέριμνα για τη ενημέρωση του εθνικού 

κέντρου για όσα λαμβάνουν χώρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο για μελλοντικές 

πρωτοβουλίες, όπως νομοθετικές προτάσεις της Επιτροπής, προκειμένου οι εθνικές 

θέσεις να προβάλλονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο μετά από την κατάλληλη 

προετοιμασία. Σε αυτό το πλαίσιο η Μ.Ε.Α. έχει τη δυνατότητα να ελιχθεί και ακόμη 

και να αναθεωρήσει τις προτάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρέχοντας συνεχή 

ενημέρωση στην Αθήνα για τα τεκταινόμενα στην ΕΕ. 

Στην πράξη, η Μ.Ε.Α. αναλαμβάνει τη δημοσιοποίηση σε εθνικό επίπεδο των 

ευρωπαϊκών προκηρύξεων και διαγωνισμών πρόσληψης προσωπικού στην ΕΕ και 

προμηθειών προϊόντων και υπηρεσιών για την τόνωση της εγχώριας 

επιχειρηματικότητας 

(http://www.agora.mfa.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=1). 

Με λίγα λόγια, η Μ.Ε.Α. αναλαμβάνει το ρόλο διαμεσολαβητή μεταξύ εθνικών 

θέσεων και ευρωπαϊκών απόψεων, προσπαθώντας να πείσει με επιχειρήματα και να 

εδραιώσει συμμαχίες προκειμένου να επηρεάσει προς όφελος της χώρας τις 

αποφάσεις του Συμβουλίου. Παράλληλα, η Μ.Ε.Α. προσφέρει ενημέρωση στην 

Αθήνα σχετικά με το κλίμα και τα μηνύματα από την Ευρώπη με σκοπό να παράσχει 

βοήθεια στην χάραξη της ευρωπαϊκής πολιτικής της χώρας. Απαραίτητη προϋπόθεση 

γι’ αυτήν την εξέλιξη είναι η έγκαιρη δραστηριοποίηση της Μ.Ε.Α. για την 

οικοδόμηση επαφών και επικοινωνίας με τα ευρωπαϊκά κράτη μέλη, ώστε να 

εντοπίζονται οι τάσεις, οι ισορροπίες και οι πρωτοβουλίες και να αποφεύγονται 

αιφνιδιασμοί και λάθη. 

 

 

 

http://europa.eu/about-eu/working-eu-institutions/index_el.htm
http://europa.eu/about-eu/working-eu-institutions/index_el.htm
http://www.agora.mfa.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=1
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο – ΟΦΕΛΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΕΕ 

 

3.1 Τα οφέλη της Ελλάδας από την ένταξη στην ΕΕ 

Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση επέφερε τεράστια οφέλη σε βασικούς 

τομείς των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων. Έτσι, με τη συνδρομή της ΕΕ 

κατασκευάστηκαν έργα υποδομής, δημιουργήθηκαν εταιρίες με ανταγωνιστικότητα, 

επιτράπηκε η ελεύθερη διακίνηση προσώπων και κεφαλαίων εντός της και η 

υιοθέτηση ενιαίου νομίσματος είχε ως αποτέλεσμα τη βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου της χώρας, ενώ βοήθησε και στην ανάπτυξη του τουρισμού και του 

εμπορίου. 

Ακόμη, επικράτησαν τα δημοκρατικά πολιτεύματα, κατοχυρώθηκαν τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, περιορίστηκαν οι εθνικές προκαταλήψεις και προωθήθηκε η καλλιέργεια 

σχέσεων συνύπαρξης και συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών. 

Επιπλέον, καλλιεργήθηκε ο ευρωπαϊκός πολιτισμός μέσω της ανταλλαγής εμπειριών 

και με την προώθηση των καλλιτεχνικών θεσμών. 

Στο πεδίο της εξωτερικής πολιτικής, όπου προκρίνεται η πολιτική της ασφάλειας, η 

συνεργασία των κρατών μελών παρέχει την βοήθεια που χρειάζεται για την από 

κοινού αντιμετώπιση των θεμάτων παγκόσμιας εμβέλειας. Η συμμετοχή της Ελλάδας 

σε μια ισχυρή ένωση από πολιτική, οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική άποψη 

συνέβαλε αποφασιστικά στην πολιτική της ανεξαρτησίας, ενώ η συμμετοχή της στη 

λήψη συλλογικών αποφάσεων της Ένωσης ενίσχυσε το ρόλο της  (Ιωακειμίδης, 

1998). 

Σύμφωνα με τον Ιωακειμίδη (2007), κεντρικό ρόλο έπαιξε η Ελλάδα στην ανάπτυξη 

πολιτικών συνοχής και αλληλεγγύης με τη δημιουργία και της ΟΝΕ, έχοντας την 
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πεποίθηση ότι η ΕΕ μπορεί να πετύχει τον παραπάνω στόχο αν ακολουθήσει μια 

κοινή πολιτική παρέμβασης και αναδιάρθρωσης των τομέων της ανθρώπινης 

δραστηριότητας και αν η πολιτική αυτή διενεργείται με χρηματοδότηση από τον 

ευρωπαϊκό κοινοτικό προϋπολογισμό και ενισχύει τις οικονομικά αδύναμες χώρες. 

Οι χώρες που εντάσσονται στην ΕΕ δραστηριοποιούνται σε ένα συλλογικό όργανο, 

μέσω του οποίου μπορούν να αποκομίσουν ποικίλα οφέλη και να αντιμετωπίσουν 

οργανωμένα τις προκλήσεις και τους κινδύνους αξιοποιώντας τις διαφορετικές 

εμπειρίες των κρατών μελών. 

3.2 Αποτίμηση της αποτελεσματικότητας της ΕΕ στη συνεργασία και 

αλληλεγγύη με τα κράτη μέλη 

Η αρχή της αλληλεγγύης ως περιεχόμενο των κειμένων στις Συνθήκες του 

Μάαστριχτ, του Άμστερνταμ και της Νίκαιας εστίασε κυρίως στην οικονομική 

εφαρμογή του όρου. Μάλιστα, επειδή τα κράτη μέλη είχαν διαφορετικό επίπεδο 

ανάπτυξης στον οικονομικό τομέα, η Ένωση επέλεξε να προσφέρει οικονομική 

βοήθεια στα πιο αδύναμα κράτη (Σαχπεκίδου, 2013). 

Ωστόσο τα καινούργια προβλήματα που προέκυψαν για τις κοινωνίες κατά τον 21ο 

αιώνα οδήγησαν αναγκαστικά τα κράτη να διευρύνουν την έννοια της αλληλεγγύης. 

Έτσι, μέσα κυρίως από τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και το κείμενο της 

Μεταρρυθμιστικής Συνθήκης της Λισαβόνας, η αρχή της αλληλεγγύης ταυτίστηκε με 

την κοινωνική δικαιοσύνη και τις αρχές του κράτους πρόνοιας (Σαχπεκίδου, 2013). 

Η Μεταρρυθμιστική Συνθήκη περιέχει τρεις μορφές αλληλεγγύης, την αλληλεγγύη 

της κοινωνίας των κρατών μελών, η οποία αφορά τις κοινές αξίες των κρατών μελών 

μέσα σε μια κοινωνία που διέπεται από πλουραλισμό, ανοχή, δικαιοσύνη, 
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αλληλεγγύη και ισότητα μεταξύ των δύο φύλων. Την αλληλεγγύη των γενεών, η 

οποία αφορά την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και των διακρίσεων 

και την προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και προστασίας, την ισότητα των δύο 

φύλων, την αλληλεγγύη των γενεών και την προστασία των γενεών (Πλιάκος, 2012). 

Την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών, η οποία αφορά την προώθηση της 

οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής και της αλληλεγγύης μεταξύ των 

κρατών μελών. 

Στη Συνθήκη της Λισαβόνας, το άρθρο 67 καταδεικνύει την πολυεπίπεδη λειτουργία 

της αρχής της αλληλεγγύης. Σύμφωνα με αυτήν, η ΕΕ αποτελεί μια περιοχή όπου 

υπάρχει ελευθερία, ασφάλεια, δικαιοσύνη και σεβασμός των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και των διαφορετικών νομικών συστημάτων των χωρών μελών. Μέσα 

σε αυτήν κινούνται ελεύθερα όλοι οι πολίτες της και ακολουθείται κοινή πολιτική 

στους τομείς του ασύλου, της μετανάστευσης και του ελέγχου στα εξωτερικά σύνορα. 

Όλα αυτά βασίζονται στην αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών. Επίσης, 

προβλέπεται η εξασφάλιση του υψηλού επιπέδου ασφάλειας μέσω της θέσπισης 

μέτρων πρόληψης και καταπολέμησης της εγκληματικότητας, του ρατσισμού και της 

ξενοφοβίας και προωθείται η συνεργασία των αστυνομικών και δικαστικών αρχών γι’ 

αυτόν το σκοπό. 

 

3.3 Μελλοντικές προοπτικές της ΕΕ και η θέση της Ελλάδας 

Η κρίση σε πολλά επίπεδα, που κράτησε μια δεκαετία, δεν έχει αντιμετωπιστεί 

πλήρως σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αν και η ΕΕ μπόρεσε να απομακρύνει την πλήρη 

κατάρρευση παρά τις πολυάριθμες προβλέψεις που την στήριζαν, υποστηρίζοντας ότι 

η ζώνη του ευρώ θα καταρρεύσει ή ότι θα υπάρξει «Grexit» ή ότι η Συμφωνία 
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Σένγκεν θα καταργηθεί, τα προβλήματα στη διάρθρωση του ευρωπαϊκού 

οικοδομήματος υφίστανται ακόμη. 

Η ΕΕ καλείται να προχωρήσει στην αποκατάσταση των παράπλευρων απωλειών που 

προήλθαν από την πολυδιάστατη κρίση, όπως η διάσπαση σε πολλές απόψεις και η 

καχυποψία μεταξύ των κρατών μελών. Ακόμη, η πεποίθηση ότι η συνεργασία σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο δεν προσβλέπει πια σε αμοιβαία συνεισφορά σε όλα τα κράτη 

μέλη καθώς και στους πολίτες της. Τέλος, η αντίληψη που έχει επικρατήσει ότι η ΕΕ 

δεν μπορεί να διατηρήσει δίκαιη ισορροπία μεταξύ των εθνικών συμφερόντων. Έτσι, 

οι μικρότερες χώρες αισθάνονται ότι δεν έχουν την ίδια αντιμετώπιση με τις 

μεγαλύτερες. Επιπλέον, προβλήματα όπως η αύξηση των κοινωνικών ανισοτήτων και 

οι πολιτικές διαιρέσεις στον εθνικό κορμό της κάθε χώρας, το αίσθημα απογοήτευσης 

από την αδυναμία της ΕΕ να αντιμετωπίσει την πολλαπλή κρίση και η άσχημη εικόνα 

που δημιούργησε σε διεθνές επίπεδο εγείρουν προβληματισμό σχετικά με την ισχύ 

της μετά από αυτή τη δεκαετή δοκιμασία. Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και η Ελλάδα, η 

οποία αποτελεί μικρή χώρα με μεγάλες ανάγκες (Emmanouilidis, 2017). 

Ωστόσο, μια θετική ματιά και ένα πνεύμα αισιοδοξίας φαίνεται να κυριαρχούν για τις 

μελλοντικές προοπτικές της Ευρώπης. Το Brexit και η εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ 

ως Προέδρου των ΗΠΑ επηρέασαν την τάση για ενοποίηση, η επιστροφή στην 

οικονομική ανάπτυξη, η επαναφορά της εμπιστοσύνης των πολιτών στο ευρωπαϊκό 

σχέδιο και το γεγονός ότι τελικά το 2017 δεν ήταν το απόλυτα καταστροφικό έτος 

γέννησαν νέες ελπίδες για το μέλλον. Υπάρχει και μια άλλη πρόκληση, την οποία 

καλείται να αντιμετωπίσει η ΕΕ, αυτή του αυταρχικού λαϊκισμού, που υποσκάπτει τα 

θεμέλια της δημοκρατίας. Η απλουστευτική τάση ορισμένων πολιτικών προσώπων 

και η πολιτική ρητορική τους εγείρουν τον κίνδυνο να μετατραπεί σε μια κοινότητα 

εσωστρεφή, οπισθοδρομική και με ροπή προς τον προστατευτισμό και τις διακρίσεις, 
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μισαλλόδοξη και ξενοφοβική, αλλά και με εχθρική διάθεση προς την 

παγκοσμιοποίηση, το εμπόριο, τη μετανάστευση, τη διαφορετικότητα και την 

πολιτιστική ποικιλομορφία και τις αρχές μιας ανοιχτής κοινωνίας (Emmanouilidis, 

2017). 

Η ανάγκη για μια συνολική συμφωνία, που να λαμβάνει υπόψη της τις απόψεις όλων 

των κρατών μελών, είναι παρούσα στη δεδομένη στιγμή. Αυτή η εξέλιξη απαιτεί την 

διεξαγωγή μιας δημόσιας συζήτησης σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, όπου θα υπάρχει 

πολυφωνία και μεταξύ των χωρών που θα εκφράζουν τις αντιλήψεις, τις θέσεις και τις 

ανάγκες τους είναι και η Ελλάδα. Το περιεχόμενο μιας τέτοιας συζήτησης πρέπει να 

συνδυάζει τις απόψεις ενός πλήθους ενδιαφερομένων, οι οποίοι θα συζητήσουν για το 

μέλλον της Ευρώπης έχοντας κατασταλάξει σε απτές προτάσεις. 

Για να επιτύχει το εγχείρημα είναι αναγκαία η ισχυρή πολιτική βούληση και ανάληψη 

του ηγετικού ρόλου της Ένωσης, η οποία συνίσταται στην κατανόηση της ανάγκης 

για δράση, την αναγνώριση των ευκαιριών, την πρόληψη πιθανών κινδύνων και την 

λήψη μέτρων για αντιμετώπιση μελλοντικών δυσκολιών. Σε μια τέτοια ΕΕ η θέση της 

Ελλάδας είναι να φανεί αντάξια των περιστάσεων, να συμμετάσχει σε όλες τις 

ενέργειες και δράσεις της Ευρώπης, διατυπώνοντας ξεκάθαρες θέσεις και 

στηρίζοντας τις εθνικές της διεκδικήσεις, δηλώνοντας παρούσα στις προκλήσεις και 

δηλώνοντας την ανάγκη για προστασία όλων των χωρών μελών και των πολιτών τους 

(Emmanouilidis, 2017). Στο πλαίσιο αυτό τα κράτη μέλη της ΕΕ – μαζί τους και η 

Ελλάδα – επιθυμούν τη διεύρυνσή της. Ωστόσο, μια τέτοια κίνηση είναι πιθανό να 

δημιουργήσει νέα προβλήματα καθώς υφίστανται ακόμη τα δομικά θέματα και οι 

κρίσεις δεν θα σταματήσουν να γεννώνται στους κόλπους της κοινότητας, όσο και αν 

επεκταθεί (Tsoukalis, 2016). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο -ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

4.1. Μεθοδολογία της έρευνας 

 

Για την παρούσα μελέτη χρησιμοποιήθηκε η ποιοτική έρευνα με τη χρήση 

συνεντεύξεων. Οι ποιοτικές συνεντεύξεις μερικές φορές ονομάζονται εντατικές ή εις 

βάθος συνεντεύξεις. Αυτές οι συνεντεύξεις θεωρούνται ημιδομημένες επειδή ο 

ερευνητής έχει ένα συγκεκριμένο θέμα για τον ερωτώμενο, αλλά οι ερωτήσεις είναι 

ανοιχτού τύπου και μπορεί να μην γίνονται με τον ίδιο ακριβώς τρόπο ή σειρά σε 

κάθε ερωτώμενο. Ο πρωταρχικός στόχος μιας εις βάθος συνέντευξης είναι να ακούσει 

τι πιστεύουν οι ερωτώμενοι ότι είναι σημαντικό για το θέμα που εξετάζουν και να το 

ακούσει με τα δικά τους λόγια (Denzin and Lincoln, 2000).  

Η ποιοτική έρευνα είναι ένα είδος επιστημονικής έρευνας. Σε γενικές γραμμές, η 

επιστημονική έρευνα συνίσταται σε μια έρευνα που: 

•   αναζητά απαντήσεις σε μια ερώτηση, 

• χρησιμοποιεί συστηματικά ένα προκαθορισμένο σύνολο διαδικασιών για να 

απαντήσει στην ερώτηση, 

•   συλλέγει στοιχεία, 

•   παράγει ευρήματα που δεν είχαν καθοριστεί εκ των προτέρων, 

•   παράγει ευρήματα που είναι εφαρμόσιμα πέρα από τα άμεσα όρια της μελέτης. 

Η ποιοτική έρευνα μοιράζεται αυτά τα χαρακτηριστικά. Επιπλέον, επιδιώκει να 

κατανοήσει ένα δεδομένο ερευνητικό πρόβλημα ή θέμα από την οπτική γωνία του 

τοπικού πληθυσμού που αφορά. H ποιοτική έρευνα είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική 

στη λήψη συγκεκριμένων πολιτισμικών πληροφοριών σχετικά με τις αξίες, τις 

απόψεις, τις συμπεριφορές και τα κοινωνικά πλαίσια συγκεκριμένων πληθυσμών.  

Ένα πλεονέκτημα της ποιοτικής μεθόδου στη διερευνητική έρευνα είναι η χρήση 

ερωτήσεων ανοιχτού τύπου και η ανίχνευση δίνει στους συμμετέχοντες την ευκαιρία 

να απαντήσουν με τα δικά τους λόγια, αντί να τους εξαναγκάσει να επιλέξουν από 

σταθερές απαντήσεις, όπως κάνουν οι ποσοτικές μέθοδοι. Οι ερωτήσεις ανοιχτού 
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τύπου έχουν την ικανότητα πρόκλησης απαντήσεων που είναι (Denzin and Lincoln, 

2000): 

•  σημαντικές για τον συμμετέχοντα, 

•  απρόβλεπτες από τον ερευνητή, 

•  πλούσιου και επεξηγηματικού χαρακτήρα. 

Ένα άλλο πλεονέκτημα της ποιοτικής μεθόδου είναι ότι επιτρέπει στον ερευνητή την 

ευελιξία να διερευνήσει τις αρχικές απαντήσεις των συμμετεχόντων – δηλαδή να 

ρωτήσει γιατί ή πώς. Ο ερευνητής άκουσε προσεκτικά τι λένε οι συμμετέχοντες, 

αλληλοεπίδρασε μαζί τους σύμφωνα με τις ατομικές τους προσωπικότητες και στυλ 

και χρησιμοποίησε «ανιχνευτές» για να τους ενθαρρύνει να επεξεργάζονται τις 

απαντήσεις τους. 

Η επιλογή των ερωτωμένων έγινε με βάση τη σχέση τους με το αντικείμενο της 

εργασίας, τη δραστηριοποίησή τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το προφίλ των 

εταιρειών στον οικονομικό τομέα. 

4.2. Ερευνητικό θέμα 

 

Η έρευνα αφορά τη δραστηριότητα των φορέων του ελληνικού χώρου σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο και την εξυπηρέτηση των συμφερόντων τους, καθώς και τις υποχρεώσεις 

τους απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

4.3. Ερευνητικά ερωτήματα 

 

Ποιο είναι το πλαίσιο αναφοράς των συναλλαγών των ελληνικών φορέων σε σχέση 

με την Ευρωπαϊκή Ένωση; 

Πώς οι ελληνικές ομάδες συμφερόντων αντιλαμβάνονται τον ρόλο τους στην 

παραγωγή θέσεων για την άσκηση επιρροής στη χάραξη ελληνικής ευρωπαϊκής 

πολιτικής; 
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Πόσο αποτελεσματική είναι η συμμετοχή των ομάδων συμφερόντων στην 

διαμόρφωση της ελληνικής ευρωπαϊκής πολιτικής; 

Ποιες είναι οι μελλοντικές προοπτικές για την παρουσία των ελληνικών ομάδων 

συμφερόντων στο ευρωπαϊκό πλαίσιο; 

 

4.4. Ποιοτική έρευνα με ερευνητικό εργαλείο τη συνέντευξη  

 

Η συνέντευξη είναι μια ποιοτική μέθοδος έρευνας που βασίζεται στην υποβολή 

ερωτήσεων για τη συλλογή δεδομένων. Υπάρχουν διάφοροι τύποι συνεντεύξεων, που 

συχνά διαφοροποιούνται ανάλογα με το επίπεδο δομής τους. Οι δομημένες 

συνεντεύξεις έχουν προκαθορισμένες ερωτήσεις που τίθενται με προκαθορισμένη 

σειρά. Οι μη δομημένες συνεντεύξεις είναι πιο ελεύθερες και οι ημιδομημένες 

συνεντεύξεις βρίσκονται στο ενδιάμεσο. 

Στην ποιοτική συνέντευξη, ο ερευνητής προσπάθησε να αναπτύξει εκ των προτέρων 

έναν οδηγό στον οποίο μπορεί να ανατρέξει κατά τη διάρκεια της συνέντευξης ή να 

απομνημονεύσει τη συνέντευξη. Ένας οδηγός συνέντευξης είναι μια λίστα θεμάτων ή 

ερωτήσεων που ο συνεντευκτής ελπίζει να καλύψει κατά τη διάρκεια μιας 

συνέντευξης. Ονομάζεται οδηγός γιατί είναι απλώς αυτό - χρησιμοποιείται για να 

καθοδηγήσει τον συνεντευκτή, αλλά δεν είναι απομονωμένος.  

Ο ερευνητής αποφάσισε πώς θα συλλέξει και θα διατηρήσει τις πληροφορίες που 

παρέχονται από τους συμμετέχοντες. Κράτησε σημειώσεις πεδίου κατά τη διαδικασία 

συλλογής δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τις 

συνεντεύξεις. Οι σημειώσεις πεδίου βοηθούν τον ερευνητή να τεκμηριώσει τις 

παρατηρήσεις του και αποτελούν το πρώτο σχέδιο ανάλυσης δεδομένων. Οι 

σημειώσεις πεδίου μπορεί να περιέχουν πολλά πράγματα, συμπεριλαμβανομένων, 

ενδεικτικά, παρατηρήσεων της γλώσσας του σώματος ή του περιβάλλοντος, 

προβληματισμών σχετικά με το εάν οι ερωτήσεις της συνέντευξης λειτουργούν καλά 

και συνδέσεων μεταξύ ιδεών που μοιράζονται οι συμμετέχοντες. 

Οι συνεντεύξεις έγιναν στο Επιμελητήριο Πιερίας, τη NOVACERT και την 

ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗ την περίοδο 2021-2022  Πιο συγκεκριμένα, στο 
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Επιμελητήριο Πιερίας η συνέντευξη λήφθηκε από τον Πρόεδρό του, κ. Ηλία 

Χατζηχριστοδούλου, στη NOVACERT η συνέντευξη λήφθηκε από τον κ. Άρη Μπέη 

και στην ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΕ από τον υπεύθυνο υλοποίησης κ. Γεώργιο 

Μίσκα.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 -ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 

5.1. Ανάλυση δεδομένων 

 

Όσον αφορά την πρώτη ερώτηση, ο υπεύθυνος της ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ Ε.Π.Ε. 

απάντησε πως πρόκειται για «έναν κερδοσκοπικό οργανισμό που προσφέρει 

ολοκληρωμένες υπηρεσίες σε ιδιωτικούς και δημόσιους οργανισμούς του 

αγροδιατροφικού τομέα για τη στρατηγική ανάπτυξη των αγορών. Η προβολή και 

διαφήμιση των προϊόντων, η προώθηση των πωλήσεων σε υφιστάμενες και νέες αγορές 

και η εν γένει αναπτυξιακή τους πορεία, είναι αναγκαίο να υποστηρίζονται συνεχώς με 

υψηλού επιπέδου λύσεις, που συνδυάζουν στον μέγιστο βαθμό την καλύτερη σχέση 

κόστους - ποιότητας - οφέλους.» 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗ Ε.Π.Ε. διαχειρίζεται χρηματοδοτούμενα προγράμματα 

από την Ε.Ε. για την προβολή και την προώθηση αγροδιατροφικών προϊόντων, 

έχοντας αναλάβει και υλοποιήσει πολύ μεγάλο αριθμό προγραμμάτων από το 2005. 

Στην ίδια ερώτηση ο υπεύθυνος της NOVACERT απάντησε ότι «ο οργανισμός έχει 

να κάνει με τον συντονισμό και την υλοποίηση διαφόρων προγραμμάτων και 

συμμετέχει στη διεξαγωγή εθνικών και διεθνών ερευνητικών προγραμμάτων, 

αναπτύσσοντας συνεργασίες με πληθώρα πανεπιστήμιων και ερευνητικών ιδρυμάτων 

της χώρας, καθώς και με άλλες επιχειρήσεις και φορείς του Αγροδιατροφικού Τομέα. 

Κύριος στόχος είναι, με την προώθηση της έρευνας, η αξιοποίηση των δυνατοτήτων 

της Έξυπνης Γεωργίας, καθώς επίσης και η δικτύωση και θεμελίωση συνεργατικών 

σχημάτων καινοτομίας».  

Τέλος, ο υπεύθυνος του Επιμελητηρίου Πιερίας απάντησε πως σκοπός του είναι: 
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α. Η προστασία και η ανάπτυξη του εμπορίου, της βιομηχανίας, της βιοτεχνίας, των 

επαγγελμάτων, του τομέα παροχής υπηρεσιών, των εξαγωγών και κάθε κλάδου της 

οικονομίας, σύμφωνα με τα συμφέροντα και τους στόχους της εθνικής οικονομίας για 

την ανάπτυξη και την πρόοδο αυτής. 

β. Η παροχή προς την Πολιτεία τεκμηριωμένων εισηγήσεων για κάθε οικονομικό 

θέμα, με γνώμονα πάντοτε την οικονομική ανάπτυξη της χωρικής ενότητας όπου 

ασκούν τις αρμοδιότητές τους και την εξυπηρέτηση του γενικότερου συμφέροντος 

της εθνικής οικονομίας. 

γ. Η παροχή στα μέλη τους και σε κάθε ενδιαφερόμενο γνωμοδοτικών εισηγήσεων 

και πληροφοριών για κάθε οικονομικό θέμα. 

δ. Η παροχή υπηρεσιών υποστήριξης της δραστηριότητας των μελών τους, καθώς και 

η κατ’ εξουσιοδότηση άσκηση αρμοδιοτήτων δημοσίου δικαίου που αφορούν θέματα 

σύστασης, αδειοδότησης και λειτουργίας των επιχειρήσεων. 

Στη δεύτερη ερώτηση ο υπεύθυνος της ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕ απάντησε πως 

επενδύει σταθερά στην εξωστρέφεια, χτίζοντας σχέσεις εμπιστοσύνης και 

στρατηγικής συνεργασίας με οργανισμούς του αγροδιατροφικού τομέα, από πέντε 

αγορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει καταφέρει να αποτελεί πλέον τη 

μεγαλύτερη εταιρία συμβούλων στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και μία από τις 

μεγαλύτερες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο αυτό και μέσα από την 

πολύχρονη εξειδίκευση και τριβή του οργανισμού τους με το ευρωπαϊκό πλαίσιο και 

σύστημα χρηματοδότησης προγραμμάτων προώθησης και την ευρωπαϊκή πολιτική 

προώθησης προϊόντων, πολλές φορές συμμετέχουν με προτάσεις στη χάραξη της 

εθνικής στρατηγικής στον συγκεκριμένο τομέα. 

Όσον αφορά το Επιμελητήριο Πιερίας, προωθεί προς την Πολιτεία τεκμηριωμένες 

εισηγήσεις για κάθε προκύπτον οικονομικό ζήτημα, με γνώμονα πάντοτε την 

οικονομική ανάπτυξη της χωρικής ενότητας που διοικούν και κατ’ επέκταση της 

επιχειρηματικής κοινότητας. Βέβαια, λόγω της ένταξής τους στην Ε.Ε., η 

αποτελεσματική αντιμετώπιση και η επίλυση παρόμοιων ζητημάτων περνά από τις 

Βρυξέλλες. Ως εκ τούτου, τα αρμόδια όργανα και οι υπηρεσίες της Πολιτείας, αφού 

λάβουν υπόψιν τους τις επιμελητηριακές εισηγήσεις, διαμορφώνουν αναλόγως τη 
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χάραξη της ευρωπαϊκής τους πολιτικής σε θέματα ανάπτυξης και οικονομίας, με τη 

συμβουλευτική αρωγή των Ελληνικών Επιμελητηρίων. 

Η ΝΟVACERT συμβάλλει στην εξωστρέφεια υποστηρίζοντας τις εξαγωγές των 

ελληνικών προϊόντων. Με ολοκληρωμένα προγράμματα προώθησης, στοχευμένες 

δράσεις B2B και με άρτια σχεδιασμένο Media Plan, προωθεί τα ελληνικά 

αγροδιατροφικά προϊόντα στις αγορές του κόσμου. 

Στην τρίτη ερώτηση  ο υπεύθυνος της ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕ σημείωσε ότι ο 

οργανισμός τους είναι σε καθημερινή βάση σε επαφή με όργανα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης μέσω των προγραμμάτων που διαχειρίζονται. 

Στην τέταρτη ερώτηση ο υπεύθυνος της ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕ αναφέρει ότι 

η θέση του οργανισμού δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι επηρεάζει με άμεσο τρόπο τις 

αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όμως, θα μπορούσε να ειπωθεί ότι οι 

δραστηριότητες που αναπτύσσουν και οι στρατηγικές προώθησης και προβολής 

προϊόντων σε αρκετές περιπτώσεις αποτελούν αντικείμενο αξιοποίησης από τα 

αρμόδια θεσμικά όργανα χάραξης των ευρωπαϊκών πολιτικών στο συγκεκριμένο 

αντικείμενο. 

Το Επιμελητήριο Πιερίας αναφέρει πως η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος 

διατηρεί γραφείο στο ευρωπαϊκό κέντρο αποφάσεων, στις Βρυξέλλες, με σκοπό να 

επιτυγχάνεται μία έγκυρη και αμφίδρομη ενημέρωση σχετικά με τις ευρωπαϊκές 

αναπτυξιακές πολιτικές. 

Η NOVACERT διαθέτει εξειδίκευση στα ευρωπαϊκά προγράμματα προώθησης που 

εντάσσονται στους Κανονισμούς (ΕΚ) 3/2008 του Συμβουλίου και 501/2008 της 

Επιτροπής, ο οργανισμός διαχειρίζεται και υλοποιεί δεκάδες έργα για λογαριασμό 

μερικών από τους μεγαλύτερους εξαγωγικούς φορείς της χώρας με κλάδους κύριας 

δραστηριότητας τα παρακάτω: 

a) Φρέσκα φρούτα και λαχανικά 

b) Βιολογικά προϊόντα 

c) Μεταποιημένα τρόφιμα 

d) Κρασί 
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e) Προϊόντα ΠΟΠ – ΠΓΕ. 

Όσον αφορά την τέταρτη ερώτηση ο υπεύθυνος της ΟΙΚΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕ 

απάντησε πως η θέση του οργανισμού δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι επηρεάζει με 

άμεσο τρόπο τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όμως θα μπορούσε να ειπωθεί 

ότι οι δραστηριότητες που αναπτύσσουμε και οι στρατηγικές προώθησης και 

προβολής προϊόντων σε αρκετές περιπτώσεις αποτελούν αντικείμενο αξιοποίησης 

από τα αρμόδια θεσμικά όργανα χάραξης των ευρωπαϊκών πολιτικών στο 

συγκεκριμένο αντικείμενο. 

Όσον αφορά το Επιμελητήριο Πιερίας, όπως και τα άλλα επιμελητήρια, επηρεάζουν 

την ευρωπαϊκή αναπτυξιακή πολιτική, μέσω των θεσμικών οργάνων της Πολιτείας, 

αφού πρώτα ληφθούν υπόψη οι τεκμηριωμένες εισηγήσεις τους. Εξάλλου,  η 

συμμετοχή των Ελληνικών Επιμελητηρίων  στο Διεθνές Εμπορικό Επιμελητήριο 

αυξάνει τον παρεμβατικό και συμβουλευτικό τους ρόλο σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο 

επίπεδο. 

Στην πέμπτη ερώτηση ο υπεύθυνος της ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕ απάντησε ότι 

η μεγάλη πλειοψηφία των οργανισμών για τους οποίους εργαζόμαστε προέρχονται 

από την Ελλάδα και αυτοί μέσα από την συμμετοχή του οργανισμού μας στο 

ευρύτερο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι έχουν αποκομίσει τα παρακάτω οφέλη: 

- Αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων 

- Ανάπτυξη των αγορών τους (νέων ή υφιστάμενων) για τα προϊόντα 

αγροδιατροφής  

- Βελτίωση της εικόνας των επιχειρήσεων στο εξωτερικό 

- Απόκτηση εξωστρεφούς προσανατολισμού στην λειτουργία τους 

- Νέες εξαγωγές – νέες πωλήσεις. 

Από την πλευρά του, το Επιμελητήριο Πιερίας έχει ως κύριο μέλημα τη δίκαιη και τη 

σωστά κατανεμημένη, ανά χώρα, ενίσχυση της ανάπτυξης. Ο Πρόεδρος του 

Επιμελητηρίου Πιερίας αναφέρει ότι «λαμβάνοντας υπόψη τα πάνω από διακόσια 

δισεκατομμύρια ευρώ που εισέρευσαν στη χώρα από το 1981 και εντεύθεν, με τη 

μορφή, κυρίως, ενισχύσεων, η μέχρι σήμερα ανταπόκριση της Ε.Ε. υπήρξε 

αρκούντως θετική». 
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Η NOVACERT έχει εφαρμόσει ένα σύνολο λειτουργιών σε μια περίοδο τριών 

χρόνων υλοποίησης των προγραμμάτων με συγκεκριμένες δραστηριότητες και 

μηνύματα στις χώρες στόχους. Η προτείνουσα αρχή στοχεύει στο: α) να προωθήσει 

τα ευρωπαϊκά προϊόντα, β) να παράσχει πληροφορίες και να ενημερώσει το target 

group για τα πλεονεκτήματα των αγροτικών προϊόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

καθώς και τα υψηλά πρότυπα που εφαρμόζονται στις μεθόδους παραγωγής. Επίσης, 

έχει σκοπό να παρέχει ενημέρωση όσον αφορά την ασφάλεια των τροφίμων, τις 

διατροφικές πλευρές και τα χαρακτηριστικά των προϊόντων που παράγονται στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση σε όρους ποιότητας και γεύσης, και γ) να ενθαρρύνει την 

κατανάλωση περισσότερων φρούτων και λαχανικών (5 την ημέρα). 

Στην έκτη ερώτηση ο υπεύθυνος της ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕ απάντησε πως 

αποτελεί ικανοποίηση ότι ο οργανισμός είναι ένας από τους πιο εξειδικευμένους σε 

όλη την ΕΕ27 στο συγκεκριμένο αντικείμενο δραστηριοτήτων, ενώ ο Πρόεδρος του 

Επιμελητηρίου Πιερίας απάντησε πως είναι «αρκετά ικανοποιημένος από τις 

εκάστοτε αναλαμβανόμενες δράσεις του Επιμελητηρίου, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ο 

εχθρός του καλού παραμένει το καλύτερο». 

Ο υπεύθυνος της NOVACERT δεν απάντησε στην έκτη και έβδομη ερώτηση.  

Τέλος, ο υπεύθυνος της ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕ απάντησε στην έβδομη 

ερώτηση πως στόχος είναι «το σύνολο των δράσεων που έχουν σαν στόχο να 

προωθήσουν/προβάλλουν ελληνικά προϊόντα να υλοποιούνται στο μέγιστο βαθμό 

ικανοποίησης/ποιότητας και με τον καλύτερο λόγο κόστους/ποιότητας». 

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Πιερίας αναφέρει πως «στόχος των μελλοντικών μας 

κινήσεων είναι η καλύτερη δικτύωση του Επιμελητηρίου με τα ευρωπαϊκά κέντρα 

αποφάσεων, έτσι ώστε εκμεταλλευόμενοι την έγκυρη και ακόμη ταχύτερη διάχυση 

της πληροφορίας και της γνώσης προς τα μέλη μας, να  επιτυγχάνουμε το καλύτερο 

δυνατό αποτέλεσμα υπέρ της ελληνικής επιχειρηματικής κοινότητας». 

5.2 Ο ρόλος των επιμελητηρίων στην Ελλάδα 

Ο ρόλος των επιμελητηρίων στην Ελλάδα 
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Τα επιμελητήρια συνιστούν υποχρεωτικές, αυτοτελείς και ανεξάρτητες ενώσεις 

φυσικών και νομικών προσώπων, που ασκούν εμπορική δραστηριότητα σε μια 

ορισμένη περιφέρεια, συνιστούν Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ) και 

τελούν υπό την διαχειριστική εποπτεία της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του 

Υπουργείου Ανάπτυξης, ως προς τη νομιμότητα των πράξεών τους, στο πλαίσιο της 

παρεχομένης σε αυτά αυτοτέλειας. Στόχος τους είναι μέσα από τη συνεργασία με 

φορείς όπως η πολιτεία, η τοπική αυτοδιοίκηση να υπάρξει οικονομική ανάπτυξη 

στην περιφέρεια στην οποία δραστηριοποιούνται. Σε αυτό το πλαίσιο έρχονται σε 

επαφή με την Κυβέρνηση και προωθούν θέματα που αφορούν το εμπόριο, τη 

βιομηχανία και την αναπτυξιακή πολιτική (https://uhc.gr ). 

Τα επιμελητήρια επικοινωνούν με τους αρμόδιους φορείς προκειμένου να δώσουν 

συμβουλές ή να γνωμοδοτήσουν σε θέματα που αφορούν το εμπόριο, την μεταποίηση 

και γενικά θέματα οικονομίας. Η συμμετοχή τους είναι ενεργή σε επιτροπές και 

όργανα σχεδιασμού έργων υποδομής και φροντίζουν για την αύξηση της παραγωγής 

και της παραγωγικότητας. Συχνά είναι οι κύριοι οργανωτές εκθέσεων και 

διαχειρίζονται βιομηχανικές ζώνες, εμπορικά κέντρα και αίθουσες δημοπρασιών. 

Λειτουργούν ως  εταιρείες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που δεν υπάγονται στον 

ευρύτερο δημόσιο τομέα είτε αυτοτελώς είτε με άλλους φορείς, με αυτοτελή 

διαχείριση των πόρων τους, ιδίως των κοινοτικών κονδυλίων ή των εσόδων από 

άλλους διεθνείς οργανισμούς και με σκοπούς την ανάπτυξη της πληροφορικής, τη δια 

βίου εκπαίδευση και κατάρτιση, συμπεριλαμβανομένων της εκπαίδευσης και 

επιμόρφωσης των μελών του ή και τρίτων, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 

3369/2005 (ΦΕΚ 171 Α’), την εφαρμογή κάθε μορφής κοινοτικών προγραμμάτων ή 

την εκπλήρωση οποιουδήποτε άλλου επιμελητηριακού σκοπού.  

https://uhc.gr/%CF%83%CF%8D%CE%BD%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%BF-%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CE%BB%CE%B7%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%BF/
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Παράλληλα, αναλαμβάνουν τη διεξαγωγή σεμιναρίων και εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων ενώ χορηγούν  πιστοποιητικά, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 

3369/2005, ενώ μπορούν να οργανώνουν συνέδρια, σεμινάρια και εκπαιδευτικά 

προγράμματα (https://uhc.gr ). 

 

Σε ευρύτερο πλαίσιο υπάρχει η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων η οποία συνιστά τον 

κεντρικό συντονιστικό φορέα όλων των επιμελητηρίων που δραστηριοποιούνται στον 

ελληνικό χώρο. Αυτή προωθεί τα συμφέροντα και τις απόψεις τους σε Ευρωπαϊκό 

Επίπεδο μέσω των επαφών  με τις Γενικές Διευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

και ειδικότερα με εκείνες που χειρίζονται θέματα ενδιαφέροντος των Επιμελητηρίων 

(Επιχείρησης και Βιομηχανίας, Ανταγωνισμού, Εσωτερικής Αγοράς και Υπηρεσιών, 

Μεταφορών και Ενέργειας, Απασχόλησης και Κοινωνικών Θεμάτων, Περιφερειακής 

Πολιτικής, Εκπαίδευσης και Πολιτισμού, Περιβάλλοντος, Κοινωνίας της 

Πληροφορίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης), με τη Γραμματεία του Συμβουλίου 

των Υπουργών, της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής, της Επιτροπής 

Περιφερειών και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Παράλληλα, η ΚΕΕ είναι ιδιαίτερα ενεργή στο πλαίσιο της Ένωσης Ευρωπαϊκών 

Επιμελητηρίων (Ευρωεπιμελητήριο),η οποία λειτουργεί ως θεσμικός φορέας 

εκπροσώπησης όλων των Επιμελητηρίων των 25 κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αλλά και άλλων χωρών που έχουν ειδική σχέση με αυτή (44 συνολικά 

χωρών) και εξυπηρετεί τα συμφέροντα των 2 χιλιάδων Εμπορικών και Βιομηχανικών 

Επιμελητηρίων και των περίπου 18 εκατομμυρίων επιχειρήσεων. 

 Η ΚΕΕ παρακολουθεί και συμμετέχει στις εργασίες των Γενικών Συνελεύσεων – 

Διοικητικών Συμβουλίων – Εκτελεστικών Επιτροπών και Ετήσιων Συνεδρίων του 

https://uhc.gr/%CF%83%CF%8D%CE%BD%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%BF-%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CE%BB%CE%B7%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%BF/
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Ευρωεπιμελητηρίου. Επίσης, επεξεργάζεται θέσεις και υποβάλλει κείμενα προτάσεων 

και γνωμοδοτήσεων. 

Ως μέλος του Ευρωεπιμελητηρίου στη ΚΕΕ παρέχεται η δυνατότητα να προχωρήσει 

στην υποστήριξη των αιτημάτων και την αναζήτηση λύσεων που αφορούν 

προβλήματα των παραγωγικών φορέων της χώρας, εκφέροντας άποψη σχετικά με τα 

σχεδιαζόμενα νομοθετήματα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς επίσης και τον 

προσδιορισμό των επιπτώσεων των κοινοτικών θεσμικών πρωτοβουλιών στο πλαίσιο 

της ολοκλήρωσης και εμπέδωσης της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς (https://uhc.gr). 

Ο ρόλος των επιμελητηρίων θα πρέπει να εστιάσει στην γενικότερη οικονομική 

ανάπτυξη κυρίως της περιφέρειας δίνοντας έμφαση στα προγράμματα για νέες 

επιχειρήσεις. Στην ουσία, θα πρέπει να εμβαθύνει  στις ιδιαιτερότητες του κάθε τόπου 

βοηθώντας έμπρακτα τις τοπικές επιχειρήσεις. Η τυφλή μεταφορά και αντιγραφή 

προγραμμάτων και σεμιναρίων δεν έχει νόημα. 

 

 

 

 

 

 

 

https://uhc.gr/%CE%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%AE%CF%82-%CE%B4%CF%81%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1/
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Συμπερασματικά, η συζήτηση για την ευρωπαϊκή παρουσία των αρμόδιων φορέων, 

από τους οποίους συλλέχθηκαν οι πληροφορίες, φαίνεται να κατέχει έναν ενεργό 

ρόλο στην προώθηση οικονομικών συμφερόντων και ελληνικών προϊόντων. Στόχος 

και των τριών συνεντευξιαζόμενων φαίνεται ότι είναι η εξωστρέφεια και η 

εκμετάλλευση ευρωπαϊκών προγραμμάτων που αφορούν τους τομείς με τους οποίους 

ασχολούνται, κυρίως στον τομέα των επιχειρήσεων, ενώ φιλοδοξούν να επηρεάζουν 

κατά το δυνατόν το ευρωπαϊκό γίγνεσθαι και να επωφελούνται από τις δράσεις και τις 

δραστηριότητες σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Κοινός στόχος όλων είναι η ενεργός 

συμμετοχή, η συνεχής ενημέρωση και η μέριμνα για υποστήριξη και προβολή των 

ελληνικών προϊόντων και των επιχειρήσεων σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. 

Από την μελέτη των δεδομένων των συνεντεύξεων ο ερευνητής μπορεί να έχει μια 

συνολική εικόνα της δράσης των επιχειρήσεων σε τοπικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Η 

προσπάθεια για προώθηση των προϊόντων και η επαφή με νέες ιδέες στο πλαίσιο των 

ευρωπαϊκών επαφών θεωρείται πολύ σημαντική για την εξέλιξη της 

επιχειρηματικότητας στη Ελλάδα.  

Η γενικότερη επαφή με το θέμα με το οποίο ασχολήθηκε η εργασία μπορεί να δώσει 

στον μελετητή μια γενική λεπτομερή εικόνα για τον τρόπο που λειτουργούν οι θεσμοί 

στην ΕΕ και τον τρόπο δράσης των ελληνικών αρχών και επιχειρήσεων προκειμένου 

να προωθήσουν τα συμφέροντά τους. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Ερωτήσεις για τη συνέντευξη  

1. Ποια είναι η αποστολή του οργανισμού που διοικείτε στην Ελλάδα; 

2.  Ποια είναι η προσφορά του οργανισμού στη χάραξη της ελληνικής πολιτικής σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο; 

3. Ποια η σχέση του οργανισμού με την Ευρωπαϊκή Ένωση; 

4. Πώς επηρεάζει η θέση του οργανισμού τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης; 

5. Τι οφέλη αποκόμισε η Ελλάδα από την συμμετοχή του οργανισμού στο ευρύτερο 

ευρωπαϊκό γίγνεσθαι; 

6. Πόσο ικανοποιημένος είστε από τις δράσεις του οργανισμού σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο; 

7. Ποιες είναι οι μελλοντικές κινήσεις του οργανισμού για την εξυπηρέτηση των 

ελληνικών θέσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο; 

 

 

 

 

 

 

 


